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राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:२१ बजे प्रारम्भ भयो ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको 
कारबाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, हाम्रो संष्ट्रविानले सरकारका मन्रीहरूलाई सामूष्ट्रहक र 
व्यल्िगि रूपमा सङ्घीय संसदप्रधि उत्तरदायी हनुे व्यवस्था गरेको छ । सदनमा उपल्स्थि 
भई आफ्नो मन्रालयसँग सम्बल्न्िि काययसूीी अधग बााउन म्दति गनुय, सदनमा उठेका 
प्रश्नको जवाफ ददन ु सम्बल्न्िि मन्रीहरूको ल्जम्मेवारी हो । लोकिाल्न्रक प्रर्ालीमा 
सावयजधनक जवाफदेष्ट्रहिाको ष्ट्रवशेष महत्त्व हनु्छ । िसथय, म नेपाल सरकारका 
मन्रीहरूलाई राष्ट्रिय सभाको बैठकमा िोष्ट्रकएको दठक समयमा उपल्स्थि भई सदनमाफय ि 
जनिाप्रधि जवाफदेही बन्न रुधलङ गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनको लाधग दलीय आिारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय 
उपलब्ि गराउँछु ।  
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माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव । समय १० धमनेट । यसपधछ माननीय रामीन्र 
राई ।  

 

माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
मैले एउटा कुरा भन्दा अत्यन्ि म अधलकधि भावकु पधन भइराखेको छु, अधलकधि मलाई 
ल्ीन्िा पधन लाधगराखेको छ, अधलकधि दुुःख पधन लाधगराखेको छ । त्यो के भन्दाखेरर 
हाम्रो राष्ट्रिय राजनीधिको एउटा दुुःखद् र ल्ीन्िाजनक एउटा कसीर के हो भने, संस्कृधि 
के हो भने जनु धनर्यय जधि बेला हामीले गनुयपछय । हामी धनर्यय समयमा गदैनौँ । र 
जब समय ाल्सकन थासछ, मलुकुलाई क्षधि हनु्छ, रािलाई िेरै क्षधि भइसक्या हनु्छ । 
द्वन्द्वहरू िेरै बष्ट्रासक्या हनु्छ । मठुभेडहरू अराजकिाधिर गइराखेको हनु्छ । त्यधिबेला 
ीाष्ट्रहँ हामी धनर्यय गनयधिर बस्छौँ । र भने्न गररन्छ ष्ट्रक नेपालमा जष्ट्रहले पधन धनर्यय 
बेलकाको १२ बजेधिर हनु्छ । लेट धनर्यय हनु्छ । यसले गदायखेरर मलुकुलाई मैले 
देखेको मैले आफ्नो ४७, ४८ वषयको राजनीधिक जीवनमा मैले देखेको यस्िो खालको यो 
पोधलष्ट्रटकल कसीरले नपेाललाई क्षधि भ'को छ । डेमोके्रसीलाई क्षधि भ'को छ । 
संष्ट्रविानलाई क्षधि भ'को छ । मलुकुलाई नै क्षधि भ'को छ । त्यसकारर् सवयप्रथम म 
मलुकुका सम्पूर्य ल्जम्मेवार नेिाहरूलाई, सम्माधनि आदरर्ीय निेाहरूलाई र मेजर 
पोधलष्ट्रटकल फोसेसहरूलाई मु् य राजनीधिक शल्िहरूलाई यो पोधलष्ट्रटकल कसीरबाट 
अब कम से कम हामी मिु हौँ । र जनु धनर्यय जधि बेला गनुय छ । त्यो धनर्यय त्यधि 
बेला नै हामी गररहालौँ । यो कुरा भनेर म आफ्नो कुरा अगाधड बााउन ीाहन्छु ।  

र मैले यो कुरा भधनरा्दाखेरर सन्दभय के धथयो भन्दाखेरर यो संष्ट्रविान जो हामी 
सबैले धमलेर बनाएको संष्ट्रविान हो नेपालको संष्ट्रविान । यो संष्ट्रविानधभरको एउटा ष्ट्रवषय 
भनेको नागररकिाको ष्ट्रवषय हो । जनु ष्ट्रवषयको बारेमा अष्ट्रहले िेरै माननीयज्यूहरूले पधन 
यो गररमामय सदनमा ष्ट्रवधभन्न कोर्हरूबाट कुराहरू उठाइसक्नभुा' छ । म यसकारर्ले 
पधन यो ष्ट्रवषयसँग सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म ष्ट्रवशेष रूपमा जोधडएको छु ष्ट्रक म 
संष्ट्रविान मस्यौदा सधमधिधभरको जनु सल्ीवालय धथयो । त्यो सल्ीवालयधभर ष्ट्रवधभन्न 
उपसधमधिहरू बनेका धथए र त्यो उपसधमधिधभरको यो नागररकिा र पररभाषा उपसधमधि 
धथयो जसको संयोजक मै धथए ँ। र मलाई अष्ट्रहले पधन सम्झना छ सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, कधि माननीयज्यूलाई यो कुरा थाहा छ वा छैन । देशका कधि जनिालाई, 
कधि वषु्ट्रिजीवीहरूलाई यो कुरा थाहा छ ष्ट्रक छैन ? िर म त्यो कुरा आज उद्घाष्ट्रटि गनय 
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ीाहन्छु ष्ट्रक मलाई अष्ट्रहले पधन सम्झना भइरा'छ । राज्य व्यवस्था सधमधिको त्यो हलमा 
अष्ट्रहले जे हामीले राष्ट्रिय सहमधिको आिारमा नागररकिासम्बन्िी जे हामी िारा, 
उपिाराहरू जे यसमा संश्लषे्ट्रषि गरेका छौँ, जे राखेका छौँ, समावेश गरेका छौँ । यसको 
दठकष्ट्रवपरीि मस्यौदा त्यो राज्य व्यवस्था सधमधिको हलमा आएको धथयो । र म 
िन्यवाद ददन ीाहन्छु माननीय कृष्र् धसटौलालाई । उहाँले मलाई यसरी ल्ीमोटेर 
ल्जिेन्रजी गजब ष्ट्रकधसमको एउटा मस्यौदा आउँदै छ है, हेनुयस ्है, हेनुयस ्है । िपाईंको 
सधमधिअन्िगयिको यो । त्यो खराब मस्यौदा देशमा आगो लगाउने मस्यौदालाई समथयन 
गनय हुँदैन है । त्यो एधिहाधसक कुरा उहाँले मलाई भनु्नभा'योयो । र मैले िरुुन्िै त्यो ददन 
अरू म नभनौँ समय छैन । त्यो ददन मैले यस्िो सारा देशका टप धलडरहरू सम्माननीय 
प्रिानमन्री, सम्माननीय पूवयप्रिानमन्री, प्रीन्ड कमरेडलगायिका सम्पूर्य टप धलडरहरू 
त्यो कोठामा बधसरा्दाखेरर अवस्था यस्िो भ'को धथयो ष्ट्रक मैले भनेँ ष्ट्रक यदद त्यो मस्यौदा 
पास गने हो भने यो पररवियनप्रधि २०६२/६३ सालको जनआन्दोलनप्रधिको ठुलो ग्दतारी 
हनु्छ । मलुकु द्वन्द्वधिर जान्छ । ल धबजयजी, धबजयजीको मैले हाि समािेँ 
गच्छेदारजीको र मैले भनेँ धनस्कौँ । हामीले संष्ट्रविान नबनाउने अब । उहाँहरूले 
बनाउनहुनु्छ । म धनल्स्कँदाखेरर अरू नेिाहरूले मलाई ट्याकै्क हाि समािेर ल्जिेन्रजी 
बस्नसु,् बस्नसु ् भनेर बसेर अधन ४३ सालको संष्ट्रविानको, अन्िररम संष्ट्रविानमा जनु 
नागरष्ट्रकिासम्बन्िी व्यवस्था धथयो । त्यो हबुह ुत्यो धसनाररयोपधछ यो आएको हो । त्यो 
धसनाररयोपधछ आएको हो यो । यो कुरा म आज यहाँ उद्घाष्ट्रटि गनय ीाहन्छु । र 
त्यसकारर्ले यो जे लेल्खएको छ नागररकिासम्बन्िी जे यसमा व्यवस्था गररएको छ । 
त्यो राष्ट्रिय सहमधिबाट, त्यो क्राल्न्िको उपजको रूपमा, त्यो पररवियन त्यो सम्झौँ १० 
वषे जनयिु, मिेस आन्दोलन, थारु आन्दोलन, २०६२/६३  को महान ् जनआन्दोलन 
एधिहाधसक । त्यसको संश्लषेर्को रूपमा धनष्कषयको रूपमा यो आएको छ । 
त्यसकारर्ले हामी यसबाट धबमखु हनुहुुँदैन । आज म यही आग्रह गनय ीाहन्छु ष्ट्रक 
देशका प्रमखु पोधलटकल पाटीहरूसँग दइुटा काम नगरौँ । यो संवेदनशील ष्ट्रवषयमा हामी 
सहमधिबाट अगाधड जाऊँ । र मलाई खसुी छ ष्ट्रक अष्ट्रहले सहमधिको अवस्था छ । 
सहमधिबाट अगाधड जाऊँ ।  

दोस्रो कुरा के भन्दाखेरर ष्ट्रवशेष रूपमा म प्रधिधनधि सभाको त्यो ष्ट्रवशेष सधमधिलाई 
एउटा जनु यो राज्य व्यवस्था सधमधिलाई म आग्रह गनय ीाहन्छु ष्ट्रक यसमा जे कुरा 
लेल्खएको छ । त्यसबाट बाल्झने गरी, यसमा लेल्खएको कुराबाट बाल्झने गरी कुनै 
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काननुको मस्यौदा ियार नगनुयस ् । त्यसले देशलाई फेरर द्वन्द्वधिर िकेसने हनु्छ । 
िकेसनेधिर देशलाई िकेसनेधिर त्यो दसु्साहस हनु्छ त्यो, मखुयिा हनु्छ त्यो । 
त्यसकारर्ले यो हाम्रो आिार हो । यो आिारमा हामी यो काननु ीाँडोभन्दा ीाँडो 
काननु बनाउनेधिर हामी अगाधड जानपुदयछ । र म खसुी जाहेर गनय ीाहन्छु ष्ट्रक अष्ट्रहले 
हाम्रा माननीय गहृमन्रीज्यू िेरै दौडिपु गररराख्नभुा'छ । कमरेड प्रीन्डदेल्ख सम्माननीय 
पूवयप्रिानमन्री केपी ओलीसम्म र अष्ट्रहलेको सम्माननीय प्रिानमन्रीसँग उहाँको दौडिपु 
ीलेर गठबन्िनले एउटा धनर्यय गरेको छ ष्ट्रक नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रविेयकलाई अगाधड 
बााउने, यो सकारात्मक धनर्यय हो । यसलाई म समथयन गनय ीाहन्छु । मेरा खसुी 
जाहेर गनय ीाहन्छु । र म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि यो भन्न ीाहन्छु ष्ट्रक 
ीाँडोभन्दा ीाँडो यही सदनबाट सरकारले यो नागररकिासम्बन्िी ष्ट्रविेयक सयाओस ्। जे 
जेमा धमसन सष्ट्रकन्छ, केही कुराहरू बहसको कुरा होला । त्यो गदै जाउँला । िर जे 
जेमा धमसन सष्ट्रकन्छ । यो संष्ट्रविानको रोहमा कसैलाई खसुी पानयको लाधग होइन । यो 
संष्ट्रविानमा टेकेर जे जे कुराहरूमा धमसन सष्ट्रकन्छ िरुुन्िै सयाऊँ । र कुनै कुरामा धमसन 
नसष्ट्रकने अवस्थामा त्यस्िो रहेछ भने धडस्कसन गदै जाऊँ, छलफल गदै जाऊँ । त्यो 
भोधल फेरर एउटा सहमधिको वािावरर् बनाऊँ भने्न यो सैिाल्न्िक रूपमा यो अष्ट्रपल म 
गनय ीाहन्छु ।  

बाँकी िीनटा कुराहरू छन,् मेजर रूपमा । जन्मधसिका सन्िानहरूलाई 
नागररकिा ददने  कुरा । मष्ट्रहला, यो आमाको नामबाट नागररकिा ददने कुरा, त्योसम्बन्िी 
दइुटा व्यवस्था यहाँ छ । म पढ्न लागे भने समय हुँदैन, पगु्दैन समय । यो सबैलाई 
थाहा छ हामी सबैलाई के कुरा हो ? त्यो जोधडएको । र िेस्रो कुरो  

एनआरएनसम्बन्िी । राजनीधिक अधिकारबाहेक अन्य अधिकारहरू ददने भने्न  

सन्दभयमा । यो िीनटा ष्ट्रवषयको बारेमा ीाँडोभन्दा ीाँडो मस्यौदा सरकारले अष्ट्रहलेको 
िलको त्यो ष्ट्रविेयक ष्ट्रफिाय गरेर अको सयाउने हो ष्ट्रक कसरी धमलाउने ? त्यो प्रष्ट्रक्रयागि 
कुरा हो । त्यो धमलाएर यही ष्ट्रवषयमा यही सदनमा पेस गरेर यसलाई सवयसम्मधिबाट, म 
फेरर पधन भन्छु । राष्ट्रिय सरुक्षाको सवाल, परराि नीधिको सवाल, जलस्रोिको सवाल र 
ीौथो सवाल भनेको नागररकिाको सवाल । धसष्ट्रटजनसीपको सवाल । हामी न यकेु 
जस्िो हनु सक्छौँ । न अमेररका जस्िो हनु सक्छौँ । हाम्रो आफ्नो ष्ट्रवल्शष्ट एउटा 
नेपालको ल्जयो पोधलष्ट्रटकल लोकेसन छ । हामीलाई जनिाको समस्या समािान पधन गनुय 
छ । देशलाई बीाउन ु पधन छ । दइुटै कुरा है फेरर । देशलाई बीाउने नाममा 
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जनिालाई भड्काउने, जनिाको समस्या समािान नगने पधन हनु सक्दैन । र जनिाको 
समस्या कथाकधथि रूपमा जनिाको समस्या समािान गने सन्दभयमा रािलाई कमजोर 
गने कुरा पधन हनु सक्दैन । यो दइुटाको धबीमा बहिु optimum level of equilibrium 

अथयशास्त्रमा भन्छ । त्यो सन्िलुनको धबन्द ुहामीले खोज्नपुछय । र त्यो आिार यसले 
ददएको छ त्यो आिार । यसबाट बेइमानी गनुय हुँदैन । केही बेइमानी हनु खोजेका  

धथए । म आफै पधन एक डेा वषय अगाधड यही सदनमा अत्यन्ि कडा आक्रमक भएर 
मैले बोलेको धथए।ँ िेरै आक्रामक आज म ऊ गछुय म जस्िो मान्छे नरम मान्छे । अब 
कष्ट्रहले काही ीँ म सैिाल्न्िक सवालमा बडा कडा हुँदो रहेछु । म सैिाल्न्िक सवालमा 
सैिान्िमा कडा मान्छे व्यवहारमा बहिु नरम मान्छे हुँ । म अष्ट्रहले पधन सम्झन्छु त्यधि 
बेला बहिु कडा बोलेको कुरा । कडा ष्ट्रकन बोलेँ भन्दाखेरर यसमा भएको व्यवस्थाको 
ष्ट्रवरुिमा बाल्झने गरी मस्यौदा िल ियार भ'को धथयो । त्यसकारर्ले । त्यसकारर् म 
अष्ट्रहले ष्ट्रवशेष रूपमा भन्न खोजेको छु यसलाई बाल्झने गरी त्यो क्राल्न्िप्रधिको गिारी 
हनु्छ त्यो । ष्ट्रवश्वासघाि हनु्छ । पररवियनप्रधि ष्ट्रवश्वसाघाि हनु्छ । यसमा ल्क्लयर कट 
ले्या छ । नेपाली नागररकसँग वैवाष्ट्रहक सम्बन्ि कायम गरेकी ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाले 
ीाहेमा, ष्ट्रवदेशी मष्ट्रहलाले ीाहेमा सङ्घीय काननुबमोल्जम नेपालको अष्ट्रिि नागररकिा धलन 
सष्ट्रकने छ । यसमा यो कल्न्डसन त्यो कल्न्डसन लगाएर यो नागररकिा ष्ट्रविेयकलाई 
अड्काएर राख्न धमसछ ? Is it moral ? त्यसकारर्ले सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज म 
बहिु भावकु भएर र म ीाहन्छु हाम्रो पाटी ीाहन्छ नेपाली काँग्रसेले ीाहन्छ र म 
व्यल्िगि रूपमा पधन एउटा लडेर आएको मान्छे भएको हनुाले म ीाहन्छु हाम्रो मलुकु 
फेरर पधन कुनै पधन ष्ट्रकधसमको वगीय, जािीय, क्षेरीय, धलिीय या अन्य ष्ट्रकधसमको द्वन्द्वमा 
जानहुुँदैन । द्वन्द्वमा गयो भने राि हाम्रो कमजोर हनु्छ । नेपाललाई हामी सबैले माया 
गरेका छौँ । नेपाललाई बीाउनपुछय । नेपाललाई बीाउने र जनिाको समस्या समािान 
गरेर एउटा ष्ट्रवकधसि र समिृ नेपालको एउटा सपना साकार गने । त्यसरी हामी अगाधड 
बाौँ । यही आग्रह गनयका लाधग म सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो देशका िमाम 
आदरर्ीय नेिाहरूलाई म यो अष्ट्रपल गनय ीाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामीन्र राई । समय १० धमनेट । यसपधछ 
माननीय ष्ट्रवना पोखरेल ।  
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माननीय श्री रामीन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, ष्ट्रहजो म सत्ता पक्षकै माननीय सदस्य साथीधसि एकधछन छलफल गदै धथए ँ। 
कुराकानी गदै धथए ँ। उहाँले भनु्नभयो िपाईंहरू ल्जम्मेवार प्रधिपक्ष िपाईंहरूले सरकारका 
बारेमा बोसनसु ् न भनेर भनु्नभयो । मैले भनेँ के बोसने भनेर भनेको उहाँले भनु्नभयो 
सरकारले राम्रो काम गररराखेको छ राम्रो काम गरेको भनेर बोसनसु ् न िपाईंहरूको 
ल्जम्मेवार प्रधिपक्ष भनेर भनु्नभयो । मैले सम्झेँ उहाँले राम्रो काम गरररा'छ बोसनसु ् न 
भनेर भनेपधछ सल्म्झए ँ। के के राम्रो काम गरेछ भनेर यसो यो सरकारको यो एक वषय 
झन्डै धबत्यो । यो period मा के के राम्रो काम गरेछ भनेर हेदै गए ँ । मैले मेरो 
मानसपटलमा अल्स्ि भखयरै बजेट बनाउँदाखेरर गैरल्जम्मेवार मान्छे करको दायरा धनिायरर् 
गरररहँदाखेरर करको दर रेटलाई थपघट गने ष्ट्रवषयमा अको ष्ट्रवीौधलया मान्छे सयाएर 
आएर करको दर धनिायरर् गने जस्िो ष्ट्रवषयमा अको मान्छे सयाएर त्यो धनिायरर् गने 
काममा सहभागी गरायो भनेपधछ हो साँच्ीै यो ीाष्ट्रहँ राम्र ैकाम हो ।  

मैले भन्दा यो साँीो अथयमा कर जस्िो ष्ट्रवषयमा जसको धनिायरर् गररन्छ । 
जसको दररेट फेरबदल गररन्छ त्यसका बारेमा अको ष्ट्रवीौधलयको सहयोगबाट त्यो 
करको दर धनिायरर् गररन्छ भने त्यो रािघाि हो । त्यो रािघाि गने काम यो सरकारले 
अल्स्ि भखयरै गरेको कुरा सल्म्झए ँ। त्यसपधछ सल्म्झए ँअल्स्ि अल्स्ि यही सदनमा भए 
बेसकेरी कुरा उठ्यो । मल र खाद्का व्यवस्था भएर अब गि साल ५६ लाख मेष्ट्रिक 
टन िान उत्पादन भा'को धथयो यसपाधल त्यो मल र धबउको राम्रो समलु्ीि व्यवस्था 
नभएकोले गदाय अब आको वषय त्यो उत्पादन पधन घट्नेवाला छ । र ष्ट्रवश्वव्यापी कोधभड-
१९ को लहरले मान्छे आक्रान्ि छ । ष्ट्रकने्न क्रय क्षमिा छैन । यस्िो बेलामा अब 
आको वषय नेपाली नागररक भोकभोकै बस्न पने हनु्छ । यो पधन राम्र ैकाम गरेको भएर 
सम्झेँ । अधन ष्ट्रहजो भखयरी एउटा धमधडयामा दे्या धथए ँ। यिा पाटनधिर एकजना को 
ददपक भट्ट भने्न ष्ट्रवीौधलया व्यापारी छन ् अरे । उनका घरमा बेलका बेलका नेपाल 
सरकारका ठुला भधनने मन्रीहरू गएर के के मन्रर्ा गछयन ्रे । त्यसैको उपज हो अरे 
त्यो पधन । त्यसैबाट ष्ट्रवराटनगरमा भएका केही जीआई वायरका उद्योगहरू, वनस्पधि घ्यू 
उद्योग, िेल उद्योग र सेनेटरी प्याडका उद्योगहरू अष्ट्रहले बन्द हनुे अवस्थामा छन ्। र 
िी उद्योगीहरूले ष्ट्रहजो भखयरी ष्ट्रवराटनगरमा उद्योगी र मजदरुहरूले आन्दोलन गरे यो 
सरकार ीाष्ट्रहँदैन यो सरकार भ्रष्ट हो भनेर सबै सबै राजनीधिक दलका मजदरु 
सिठनहरूले एक स्वर भएर यो सरकार बेदठक छ यो सरकार रािघािी छ । रािको 
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अष्ट्रहिमा काम गछय भनेर सडकमा नारा गनु्जाए । यधि भएपधछ यो सरकार साँच्ीै राम्र ै
काम गरेकै ि होला धन । मैले अधन पधछ बझुेँ ।  

सत्तापक्षको सांसदहरू नै यो सरकारले रािका ष्ट्रवपक्षमा गरररहेका यी रािघािी 
ष्ट्रक्रयाकलापहरूले गदाय उहाँहरू एकदमै एकदमै प्रिाधडि हनुहुनु्छ । त्यसो भएर आफूले 
बोसन नसकेको कारर्ले गदायखेरर व्यािात्मक शैलीमा भए पधन ल न साथी हो यधि 
बोल्सदनसु ्भनेर उहाँले उत्साष्ट्रहि गनुयभएछ भने्न मलाई लाग्यो म सोझो मान्छे पष्ट्रहला ि 
साँच्ीै राम्र ैकुरा भन ्भन्या हो ष्ट्रक भने जस्िो लाग्या धथयो । पधछ मैले बझुेँ उहाँले यो 
सरकारले गरररहेको गधिष्ट्रवधिबाट गठबन्िन सरकारका सहभागी दलहरू नै आिष्ट्रिि 
हनुहुनु्छ । िधसयनभुएको छ । र यो सरकारबाट भाग्न पाए हनु्योयो धनल्स्कन पाए हनु्योयो 
भनेर पो भधनरहनभुा'को हो ष्ट्रक भने्न लाग्यो । यो सरकार मूल रूपमा यो सरकार, यो 
सरकार दे्दैन यो सरकार सनु्दैन । यो सरकार संवेदनहीन छ । यो सरकार भ्रष्ट छ 
यो सरकार सेष्ट्रटङमा ीसछ । यो सरकार दृष्ट्रष्टकोर्ष्ट्रवहीन छ । सार रूपमा यो सरकार 
यस्िै छ । मैले त्यसपधछ बझुेँ । ष्ट्रक यो सरकार यस्िो छ । त्यसो भएर गठबन्िन 
दलकै सांसदहरूले यस्िो कुरा पो गरररहनभुएको रहेछ भने्न बझुेँ । अधन मलाई एउटा 
कुरा ीाष्ट्रहँ याद आयो । यो गठबन्िनको एउटा अक्षर अगाधड पदट्टको एउटा अक्षर 
अगाधड पछाधड गरददयो भने यो सरकारको ीररर ठ्याकै्क धमसछ भने्न लाग्यो । त्यसो 
भएर अब भन्दाखेरर यो गठबन्िनको एउटा मारै अक्षर िेरै नीलाउने एउटा अक्षर 
अगाधडको एउटा अक्षर अगाधड पछाधड गददययो भने यो सरकारको ीररर ठ्याकै्क यसले 
ीाष्ट्रहँ जे नाम पाउनपुने हो त्यही नाम पाउँछ । त्यस्िो रहेछ । त्यसो ि यी सत्ता 
पक्षकै गठबन्िनका सांसदहरूले भनेपधछ मलाई यो सम्झना भयो ।  

हामीले हेरररहेको ष्ट्रवषय अष्ट्रहले अल्स्ि भखयरी दईु िीन ददन अगाधड एक जना 
मन्रीले नाम धलनपुरेन । हामी सबैले सावयजधनक धमधडयाबाट सनुेकै छौँ । उहाँले एउटा 
सामान्य नागररकले म सांसदले होइन; हामी सांसदले होइन एउटा सामान्य नागररकले 
पधन मान्छेको अगाधड समदुायको अगाधड अधभव्यि गनय सक्ने शब्दहरू प्रयोग गनुयभयो 
त्यो पधन टुलटुल हेरेर बसेकै छ सरकार । त्यसको दलको नेितृ्वले पधन उसलाई ीेन्ज 
गनुयपछय भनेर भन्दैन । भन्दा धन हट्न सक्दैन । उहाँले यो पटक पष्ट्रहलोपसट भन्नुभएको 
होइन । उहाँले अधल अगाधड २/५ मष्ट्रहना अगाधड पधन एकीोष्ट्रट एउटा भाइलाई जो 
बम्बईमा बस्थेँ उनलाई यसै गरी िम्काएको, थकायएको धमधडयामा आएको धथयो । 
हामीले धभधडओ रेकडय नै सनुेका धथयौँ । त्योबेला पधन केही पधन गररएन । भनेसकेपधछ 
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यो सरकार साँच्ीै नालायक छ । यो सरकार साँच्ीै जनिाको उत्तरदाष्ट्रयत्वबाट भाग्छ । 
यो सरकारले जनिाको ष्ट्रहि गनय होइन । यो त्यही एउटा अक्षर िलमाधथ नधमसदाखेरर 
त्यो अगाधड पछाधड गदायधबल्त्तकै धमसने गरी मारै यो व्यवहार गछय । त्यसो भएकोले 
अष्ट्रहले आजका ददनमा आजका ददनमा यो सरकारको साम ुिेरैओटा ल्जम्मेवारी छन ्।  

अधग भखयरी माननीय ल्जिेन्र नारायर् देवले नागररकिाको कुरा गनुयभयो । 
पूवयविी सरकार जसको नेितृ्व नेकपा एमालेको नेिा अध्यक्ष केपी ओली प्रिानमन्री केपी 
ओलीले गनुयहनु्योयो । उहाँको पालामा नेपाली नागररकको संष्ट्रविानको ष्ट्रवषय बडो पेल्ीलो 
भएर गएको छ । यसलाई सम्बोिन गनुयपछय र नागररकहरूलाई आफ्नै मलुकुधभर 
गैरनागररक भएर बस्नपने ल्स्थधिबाट मिु बनाउनपुछय भनेर सरकार नहुँदा अध्यादेशबाट 
नागररकिा ष्ट्रविेयक सयाउनभुा'को धथयो । सरकारको यो गठबन्िनको एउटा अक्षर 
िलमाधथ गरेर बझुनपुलाय । यो सरकार बन्यो यसले त्यो ष्ट्रविेयकलाई मारै own 
गददयएको भए पधन आजका ददनमा नागररकिाष्ट्रवहीन नेपाली नागररककै छोराछोरी, नेपाली 
नागररकहरू अनागररक भएर गैरनागररक भएर नेपालमा बस्न ु पदैन्योयो । यसले 
गैरनागररक भएर मारै केही िल बसेका छैनन ्। उनका यावि ् दैनानदुदन समस्याहरू 
आज पधन समस्या छ । ष्ट्रवदेशमा पढ्न जान पाएको छैन । पष्ट्रासक्यो जाधगर खान 
पाएको छैन । व्यापार गनुयलाई उसले आिार ीाष्ट्रहन्छ । त्यो आिार पधन छैन । 
अथायि ्नेपालधभर बसेर आफ्नै मलुकुमा बसेर ष्ट्रवदेशीसरह उनीहरूले बडो पीडाका साथ 
हामी सबैको मलाई लाग्छ हामी सबै सांसदको सबै माननीयज्यूहरूको मोवाइलमा यो 
म्यासेज आइरहेकै होला । ष्ट्रक हामी साँच्ीै नेपालधभरै बा नेपाली हनुहुनु्छ आमा नेपाली 
हनुहुन्छ । म ीाष्ट्रहँ गैरनेपाली छु ।  

त्यसो भएर हामीलाई नागररकिा ददने र हाम्रो सदुरु भष्ट्रवष्य व्यवल्स्थि गनयको 
लाधग हामीले केही गनयपछय, पढ्नपछय व्यवसाय गनयपछय त्यो वािावरर् खोल्सदनसु ्
िपाईंहरूले । यो ल्जम्मेवारी ि सांसद भइसकेपधछ यो ल्जम्मेवारी ि धनवायह गददयनसु ्भनेर 
सबैको मोवाइलमा एक पटक होइन पटक पटक म्यासेजहरू आइरहेका छन ् । यो 
अवस्था हुँदैन्योयो । ष्ट्रालै भए पधन गहृ मन्रालयले यो अभ्यास गरेछ िन्यवाद भन्नपछय । 
अधग माननीयज्यूले भनु्नभएको छ साँच्ीै यसै गरी संष्ट्रविानसँग कन््याधडक धिक नहनु े
गरी संष्ट्रविान जसो गरी हामीले ष्ट्रहजो यो साझा समझदारीको डकुमेन्ट पधन हो  

संष्ट्रविान । यो साझा समझदारी डकुमेन्ट हो भनेपधछ धिनै साझा समझदारी डकुमेन्ट 
बनाउने मान्छेहरू नै अष्ट्रहले यो सदनमा छौँ । भधनसकेपधछ त्यसको सार रूपमा त्यसको 
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मूल मन्रलाई यिाउिा नहनुे गरी संष्ट्रविान बनाउन सष्ट्रकयो भने नपेालीका छोराछोरी 
गैरनेपाली भएर बस्नपुदैन । उनीको भष्ट्रवष्य सरुल्क्षि गराउने काममा उनीहरू अगाधड 
जान सक्छन ्। यधि कुरा रा्दै मैले आफ्ना कुरा टुङ्खग्याए ँ। हवस ्िन्यवाद । 

 

पीठासीन:- माननीय श्री अधनिा देवकोटा । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवना पोखरेल । समय ७ धमनेट । यसपधछ 
माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे ।  

 

माननीय श्री ष्ट्रवना पोखरेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- अध्यक्ष 
महोदय, मनसनु सष्ट्रक्रय भएको र देशभर अधिक वषाय हनु थालेको छ । भल बााी र 
पष्ट्रहरोले िनजनको क्षधि भइरहेको समाीार ददनहुँ आउन थालेका छन ्। मौसमष्ट्रवद्हरू 
अष्ट्रहले अधगसलो वषयभन्दा यो वषय ५० देल्ख ७० प्रधिशिभन्दा बाी पानी पने अनमुान 
गरररहेका छन ्। गएको वषय १८ लाख माधनस बााी पष्ट्रहरोको ष्ट्रवपि ्बाट प्रत्यक्ष प्रभाष्ट्रवि 
भएका धथए । यो वषय २१ लाख माधनस प्रभाष्ट्रवि भई उि सङ्ख्यामा ३ लाखले वषृ्ट्रि 
हनुे अनमुान जोल्खम न्यूनीकरर् प्राधिकरर्ले गरेको छ । घर डाेर खरानी भइसकेपधछ 
मार कुवा खने्न नेपाली परम्पराले धनरन्िरिा पाउने हो ष्ट्रक उिार र राहिसम्बन्िी 
सरकारको पूवयियारी यथेष्ट छ ?  

अध्यक्ष महोदय, वषायसँगसँगै िान खेिीको सरुुवाि भएको छ । िर रासायधनक 
मलको भने हाहाकार छ । खेिीपािीको धसजन हनु सरुुभन्दा अगाधड नै आवश्यक 
मारामा मल सयाएर भण्डारर् गने र ष्ट्रकसानले सहज ािले प्राप्त गनय सक्ने गरी 
धबक्रीष्ट्रविरर्को व्यवस्था धमलाउनेिफय  कष्ट्रहसयै हाम्रो ध्यान जान सकेन । ष्ट्रकसानहरू 
आन्दोलन गने, ष्ट्रकसानहरू आन्दोलन गनय थाधलसके । खेिी गने समयमा सडकमा आई 
ष्ट्रकसानले आन्दोलन गनय बाध्य भएपधछ कसरी हाम्रो उत्पादन बााउने लक्ष्य पूरा हनु्छ ि 
? अध्यक्ष महोदय, अधल अधल भएको मल पधन अभाव देखाएर कालो बजारी गररन्छ । 
अधन बाी मूसयमा खररद गने ष्ट्रकसानलाई बाध्य बनाइन्छ । कालो बजाररया, िस्कर र 
कधमसनखोरको जालो िोड्न नसक्दा पधन सिैँ यस्िो अवस्था भइरहेको ि होइन ? म 
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सरकारसँग प्रश्न गनय ीाहन्छु र अष्ट्रवलम्ब ष्ट्रकसानलाई मल उपलब्ि गराउने उपायको 
खोजी गने पधन माग गदयछु ।  

अध्यक्ष महोदय, बजार भाउ ह्वातै्त बाेको छ । नयाँ बजारमाफय ि सबै नयाँ 
बजेटमाफय ि सबै रािसेवक कमयीारी िथा सरुक्षाकमीहरूको िलब बढ्यो भने्न कुरा 
सनु्नासाथ दैधनक उपभोग्य वस्िकुो बजार भाउले आकाश छुने गरेको छ । अष्ट्रहले फेरर 
त्यही कुरा आएको छ । सवयसािारर् जनिाले खाद्यान्न, िरकारी, फलफूल, िेल, ननु, 
ल्ीनीलगायिका खाद्य वस्िकुो मूसय सनु्नासाथ िधसयनपुने अवस्था बनेको छ । िर 
उत्पादनकिाय ष्ट्रकसान स्वयम ्ले भने आफ्नो पधसनाको उल्ीि मूसय कष्ट्रहसयै पाउन  

सकेनन ्। ष्ट्रवीौधलयाबाट मूसय धनिायरर् हनु्छ र ष्ट्रवीौधलयाले नै छनोट छोटो समयमा 
अकूि सम्पल्त्तको माधलक बन्छन ् । आफूले उत्पादन गरेको वस्िकुो उल्ीि मूसय 
आफैले धनिायरर् गने ददन कष्ट्रहले आउने हो ? र आफ्नो श्रमबाट उत्पादनकिायले 
यथोल्ीि लाभ धलएको अनभुधूि गनय पाउने हनु ्? यो ल्स्थधिमा देश कष्ट्रहले जान्छ सरकार 
? सामाल्जक न्यायसष्ट्रहिको आधथयक समषृ्ट्रि हाधसल गरेर समाजवादको ददशािफय  देशलाई 
लैजाने हाम्रो नारा होइन र ? होइन र ?  

अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले ष्ट्रकसान मार आन्दोलनमा छैनन ्। ष्ट्रवद्याथी, मजदरु पधन 
आन्दोधलि हुँदै छन ्। यािायाि व्यवसायहरू पधन आन्दोलन सरुु गदै छन ्। हवाई 
यािायाि पधन झन्डै बन्द भयो । पेिोल, धडजेल र हवाई इन्िनको मूसय फेरर  

घटाइयो । मूसय बढ्ने कुराको कुनै समय सीमा नै रहेन । दईु ददन अधगदेल्ख अभाव 
सजृना गररयो । अधन मूसय बााइयो । यो वषय मारै इन्िनमा मूसय बााइएको पन्रौँ 
पटक भइसक्यो । प्रधिधलटर २०/ २५ रुपैयाँ बढ्यो । आन्दोलन सरुु हनु्छ । अधन 
४/५ रुपैयाँ घटाइयो । कस्िो नाटक हो यो हाम्रो ? आयल धनगम प्राय सिैँ घाटामा 
भएको कुरा सधुनन्छ िर धनगमका कमयीारी भने बोनस खाएर सिैँ नाफामा । घाटा 
भएपधछ बोनस खाने कुरा कसरी हनु्छन ्?  

अध्यक्ष महोदय, पिोधलयम पदाथय आयाि गने कुराको ष्ट्रवकसपमा सरकार गम्भीर 
भएर लाग्न सकेको छैन । भधनन्छ हाम्रो देशमा १०/१० ओटा पेिोधलयम पदाथयका 
खानीहरू छन ् । बसल बसल दैलेखिफय  अधलकधि ध्यान गएको होला । िर अरू 
खानीहरूको उत्खनन ्मा सरकारको ध्यान खोइ ? बोनस र कधमसनको ीक्करमा 
रमाउनेहरूको खेलको कारर् यस्िो भएको होइन ? कधि वषय भइसक्यो अन्वेषर् गरी 
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योजना बनाउन थालेको ? ष्ट्रक हाम्रा योजना देखाउन र प्रीार गनयका लाधग मार  

बन्दछन ्?  

अध्यक्ष महोदय, मैले उठाएका यी ष्ट्रवषयहरूमा सरकारले गम्भीरिापूवयक ध्यान 
ददओस ्। र जनिाले यो सरकार, राि र जनिाप्रधि पूरै उत्तरदायी छ भनेर भन्न सकुन ्
साथै अभावका बेला र सिटका बेला सिैँ सरकार साथमा छ भने्न भनेर ाुक्क हनुे 
वािावरर् बनोस ्।  

अध्यक्ष महोदय, (अधलकधि थोरै समय ददनहुोला ।) ष्ट्रवदेशबाट आउने कच्ीा 
पदाथयमा गररएको भन्सार शसुक वषृ्ट्रिले देशभरका १५ ओटा वायर उद्योग बन्द हनुे 
अवस्थाले ष्ट्रवराटनगरका उद्योगीहरूको मागको सम्बोिन गररयोस ्भन्दै म धबदा हनु्छु । 
हवस ्ि, िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । समय १२ धमनेट । यसपधछ 
माननीय सरेुश कुमार आलेमगर ।  

 

माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज म केही ीीाय पररीीाय भइरहेका ष्ट्रवषयहरूमा नै आफ्नो 
िारर्ा राख्न ीाहन्छु । हामीले अष्ट्रहले एउटा कुरा सधुनरहेका छौँ । यो २० वषय ष्ट्रववाह 
गने उमेर राल्खएको ीाष्ट्रहँ बेदठक भयो हाम्रो सामाल्जक ीलनील्सि परम्पराअनसुार 
अप्ठ्यारो पर् यो भनेर ीाष्ट्रहँ ीीाय ीलेको मैले सनुेँ । यो २० वषयको उमेर राख्नको धनल्म्ि 
हामीले जीवनमा िेरै रगि र पधसना बगाएर यहाँसम्म सयाइपरु् याएको हो । अष्ट्रहले पधन 
हामीले गाउँघरमा ीलनीसिीमा हेर् यो भने बालष्ट्रववाहहरू भएका छन ् । नभएको  
होइन । िर बालष्ट्रववाह हुँदाखेररमा मष्ट्रहलाहरूको आफ्नो एउटा ष्ट्रवकास नहुँदै ष्ट्रववाह हनुे 
उनीहरूले पााइ पधन पूरा गनय नसक्ने, उनीहरूले घरको ल्जम्मेवारी पधन धलन नसक्ने र 
उनीहरूले आय आजयन गने धसपहरू पधन धसक्न नसक्ने त्यो बेलामा बालबाधलकाको 
ष्ट्रववाह हनुे घरको बाउआमासँग परधनभयर भएर उनीहरूले एउटा घरको बहुारी छोराको 
ल्जन्दगी धबिाउँदाखेररमा िेरै समस्याहरू आएको कारर्ले हामीले छोराछोरीलाई बराबरी 
गर भने्न हामीले आन्दोलन ीलायौँ । र छोरीको ष्ट्रववाह २० वषय नपगुी नगरौँ भने्न पधन 
हामीले थपु्रै आन्दोलन हामीले संयिु रूपमा मष्ट्रहलाहरूले आन्दोलन गरेका धथयौँ र यो 
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आन्दोलनको उपलल्ब्िको रूपमा २०७२ को संष्ट्रविान जारी हुँदा यो २० वषयको जनु 
परुुष र मष्ट्रहलाको उमेर राल्खया'छ यो उमेर हाम्रो उपलल्ब्ि हो । हाम्रो सङ्घषयको 
उपलल्ब्ि हो । यो उपलल्ब्िलाई हामीले रक्षा गनुयपछय । अप्ठ्यारो होलान ् हाम्रा 
संस्कारहरूले हामीलाई अप्ठ्यारो पारेका होलान ्। िर ीाहे िराइको ीेली होस ् ीाहे 
पहाडको ीेली होस ्। ीाहे छोरा होस ् ीाहे छोरी होस ्। त्यो मष्ट्रहलाहरूको सबैको 
जीवन उस्िै खालको हनु्छ । कोही पररपक्व हनु ेर कोही अपररपक्व हनुे हुँदैन । त्यसो 
भएर यो हाम्रो ीेिनाको स्िरको कुरा हो । जष्ट्रहलेसम्म हाम्रो छोरी आफ्नो ल्जम्मेवारी 
बहन गरेर आफ्नो खटु्टामा बाच्न सक्ने हुँददनन ् त्यष्ट्रहलेसम्म हामीले ष्ट्रववाह गददयन ुहुँदैन 
भने्न कुरा हामी अधभभावकहरूले धलनपुने भएको हनुाले माननीयज्यूहरूलाई पधन म ध्यान 
आकषयर् गनय ीाहन्छु । जनु कुरा हामीले ७२ को संष्ट्रविानमा सयायौँ यसलाई हामीले 
संस्थागि गरेर नै अगाधड बढ्नको धनल्म्ि हामी सम्बल्न्िि मन्रालयको सम्बल्न्िि 
मान्छेहरूको ध्यान आकषयर् गरौँ भने्न कुरा ीाष्ट्रहँ म राख्न ीाहन्छु ।  

साथै हामीले मष्ट्रहलाको हकमै हामीले ीाहे बालष्ट्रववाह, बहषु्ट्रववाह अनमेल ष्ट्रववाह 
जधि जबरजस्िीका बलात्कारको होइन वैदेल्शक रोजगारीको ष्ट्रववाह जे जधि ष्ट्रववाहहरू 
छन ्त्यसलाई हामीले ष्ट्रहंसाको रूपमा नै राखेका छौँ र त्यो ष्ट्रहंसा हो र त्यसलाई बदर 
गनय सष्ट्रकन्छ भने्न कुरा हामीले राखेको हनुाले यो ष्ट्रहंसाको कुरालाई पधन हामीले ध्यान 
ददएर हामी यो कुराको यो सङ्घषयले हामीले उपलल्ब्िलाई हामी रक्षा गनुयपछय भने्न कुरा म 
राख्न ीाहन्छु । र एउटा सबै ठाउँको मष्ट्रहलाहरूको समस्या उस्िै हनुे भएको हनुाले म 
यो यहाँहरूको धबीमा राखेको मलाई एउटा सानो याद छ, सम्झना छ । १७ वषयको 
छोरीले अधन गाडीमा बच्ीा राखेर ीाष्ट्रहँ स्कुलमा खेसन आउयोयो । अधन ष्ट्रकन खेसन 
आएको नानी धिम्रो बच्ीा रोला धन भन्दा मलाई पधन ि खेसन मन लाग्छ धन मेरो 
साथीहरू पढ्दै छन ्भन्योयो । त्यसो भएको हनुाले बालबाधलकाको सानोमा ष्ट्रववाह हुँदा 
उसको साथीहरू ि पढ्दै हनु्छन ्धन । साथीहरू जस्िै ि उसलाई पधन हनु मन लाग्छ 
धन । यो ष्ट्रहसाबले हामीले ीेिनाको स्िरलाई हेनुयपदयछ । यो ष्ट्रहसाबले धलनपुदयछ भने्न 
कुरा म राख्न ीाहेँ ।  

र हामी हाम्रो पाटी सरकारमा छ हामी सरकारमा छौँ भन्दैमा हामी जनिाका 
प्रधिधनधिहरू गैरल्जम्मेवार पधन हनु सक्दैनौँ । त्यसो भएको हनुाले अष्ट्रहलेको जनु 
मूसयवषृ्ट्रिको कुरा उठेको छ । यसले साँल्च्ीकै नेपाली जनिालाई हाहाकार बनाएको  
छ । कुन नेपाली जनिाको मलु्िका धनल्म्ि नेपाली जनिाको धनल्म्ि हामी काम  
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गदैछौँ । सरकार काम गदै छ मन्रीहरू काम गदैछम ्भने अष्ट्रहलेको यो मूसय वषृ्ट्रिलाई 
कसरी न्यूनीकरर् गनय सष्ट्रकन्छ । substitute कसरी जनिालाई ददन सष्ट्रकन्छ यो 
क्याधबनेटको बैठक बसेर अथवा कहाँबाट ीाष्ट्रहँ यो कुरा गनय सष्ट्रकन्छ यो हामीले गनुयपने 
हनु्छ । नेपाली जनिाप्रधि हामी उत्तरदायी हनुपुदयछ र हामी सरकारमा भए पधन 
प्रधिपक्षमा भए पधन आम नेपाली जनिालाई परेको द:ुख र मकायमा आवाज उठाउन 
सकेनौँ भने त्यो धनरही नै हो । त्यसो भएको हनुाले सरकारमा हुँदा या नहुँदा सत्य कुरा 
बोसनपुदयछ । यो जनिाको धनल्म्ि मूसय वषृ्ट्रि जनु कदठनाइ भएको छ यसलाई सरकारले 
ध्यान ददनपुदयछ भने्न कुरा म राख्न ीाहन्छु ।  

र हामी यहाँ काठमाडौँमा बधसरहँदा काठमाडौँको भकूम्पको कुरा ि छँदै धथयो । 
काठमाडौँको फोहोरको कारर्ले गदाय अष्ट्रहले हैजा पधन फैधलएको छ । अष्ट्रहले यो 
काठमाडौँको हैजा कस्िो खाले हनु्छ मलाई ि थाहा छैन । म पहाडको छोरी । हाम्रो 
पहाडमा ि हैजा लागेपधछ मान्छेको उपीार गनय पधन नसष्ट्रकने मान्छेलाई बीाउन पधन 
नसष्ट्रकने समस्या हनु्योयो । अष्ट्रहले ि िेरै उपीार हनु्छ होला । िर पधन यो लागेपधछ 
बीाउन गाह्रो ल्ीज छ । त्यसो भएको हनुाले यो सरुवा पधन छ । यो कुरालाई हामी 
मौन बस्यौँ भने यो कुरालाई हामीले ध्यान ददएनौँ भने हामी िपाईं हामी बसेकै टोलमा 
छरधछमेकमा जसको मा पधन आउन सक्छ । कसैकोमा आउने कसैको मा नआउने भने्न 
हनु्न । जसकहाँ आए पधन नेपाली जनिाकामै आउँछ । त्यसो हनुाले नपेाली 
नागररकलाई कसरी सरुल्क्षि गनुयपछय भने्न कुरामा यो झाडापखाला, हैजाको जनु 
माहामारीको कुरा आ'छ यसमा योजना बनोस ्भनेर म ध्यान आकषयर् गनय ीाहन्छु ।  

र यसभन्दा अगाधडका माननीयज्यूहरूले पधन उठाउनभुयो नागररकिाको कुरा । 
म पधन उठाउन ीाहन्छु । आमाको नामबाट आमा वा बाबा जो भए पधन आफ्नो 
सन्िानलाई नागररकिा ददन सष्ट्रकने कुरा हाम्रो ७२ को संष्ट्रविानमा छ । िर काननु 
बन्या छैन भनेर अष्ट्रहलेसम्म ल्जसला प्रशासनबाट आमाको नामबाट नागररकिा धलन े
कुरामा मष्ट्रहलाहरूले िेरै ठाउँमा लडाइँ गनुयभा'छ । दईु िीन ठाउँमा धलनभुयो भने्न 
हामीले सनुेका छौँ । ल्जसला प्रशासनबाट धसधडओ कायायलयबाटै यो नागररकिाको काम 
ीाष्ट्रहँ अष्ट्रहलेसम्म हनु सक्या छैन । यधि सानो आफ्नो सन्िानलाई आफ्नो आमाले 
नागररकिा ददने कुरालाई पधन कसलाई घाटा हनु्छ ? ष्ट्रकन यो बन्दैन ? ष्ट्रकन रोष्ट्रकन्छ 
? यो ि िेरै सानो कुरा हो । यो यधि हामीले लेखेको कुरा कायायन्वयन गनय पधन लामो 
समय लगायौँ भने नेपाली जनिाप्रधि हामी कधि उत्तरदायी हनु सक्छौँ भने्न कुरा हो । 
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त्यसो भएको हनुाले आमाको नामबाट जनु सन्िानलाई नागररकिा ददने कुरा यो ीाष्ट्रहँ 
धछटोभन्दा धछटो कायायन्वयनमा आओस ्भनेर म ध्यान आकषयर् गनय ीाहन्छु ।  

र अको कुरा हाम्रो संष्ट्रविानमा हाम्रो हकमै लेखेको सबै ल्जसलाहरूमा ीाष्ट्रहँ 
मष्ट्रहलाहरूलाई संरक्षर् केन्र अथवा परामशय केन्र बनाउने भने्न कुरा ीाष्ट्रहँ धथयो । र यो 
कधिपयलाई छैन आवश्यक छैन भने्न पधन लागेको होला । कधिपय ठाउँहरूमा 
मष्ट्रहलाहरू पहाडबाट िराई आउने िराईबाट पहाड आउने आउने जाने क्रममा कधिपय 
मान्छेहरू धबी पने त्यस्िो बेलामा नल्जकको प्रहरी कायायलयहरूले उनीहरूलाई रेखदेखमा 
रा्दा उनीहरूसँग राख्न ेठाउँ पधन छैन । यस्िो बेलामा िेरै मष्ट्रहलाहरू अलपर पनुयभ'को 
मष्ट्रहला परुुषले आफ्नो कोठामा लगेर नै राख्नपुने मष्ट्रहलाहरूलाई राख्नपुने यस्िो खालको 
बाध्यिा पधन रहेको छ । र त्यसो भएको हनुाले हरेक ल्जसलामा मैले हाम्रो ल्जसलाको 
कुरा गददयन । सबै ल्जसलामा मष्ट्रहलाहरूको धनल्म्ि एउटा संरक्षर् आवासको केन्र भयो 
भने मष्ट्रहलाहरूलाई आपि परेको बेलामा हामीले त्यहाँ राख्न पधन सक्छौँ र उहाँहरूलाई 
ददनपुने परामशयहरू पधन हामी ददन सक्छौँ । उहाँहरूलाई आफ्नो सरुल्क्षि िररकाले 
आफ्नो घरसम्म पधन हामीले परु् याउन सष्ट्रकन्छ । यसो भएको हनुाले यो कुरा ीीाय 
ीलेको बनाउने भनकेो meeting हरू भएको कायायन्वयनमा नआएको ष्ट्रवषय हो । त्यसो 
भएको हनुाले यो अधि आवश्यक छ मष्ट्रहलाहरूको धनल्म्ि । सबै ल्जसला िहमा यसलाई 
कायायन्वयनमा सयाऊँ भनरे म अनरुोि गनय ीाहन्छु । मन्रालयको ध्यान आकषयर् गनय 
ीाहन्छु ।  

र हामीले यसरी राजनीधि रूपमा अष्ट्रहले हामीले यो यधि िेरै छलफलहरू, 
कुराहरू गरररहँदा एउटाको मनमा आकायको मनमा िेरै आशिाहरू फैधलएको जल्न्मएको 
दे्दा हामीलाई आश्चयय लाग्छ । हामी नेपाली भएर जल्न्मएपधछ यो रािको ष्ट्रहिको 
धनल्म्ि हामी जन्मेका नेपाली जनिाका धनल्म्ि काम गछौँ भनेका मान्छेहरूको धबीमा यो 
िेरै थरीका कुराहरू आउँछ । मूसय वषृ्ट्रिमा िेलको मूसय वषृ्ट्रिमा पधन मान्छेहरूले 
कधमसन खाएर अधन घाटा गएको भनेर यहाँ कुराहरू आउँछ । यस्िो खालको कुराहरू 
हामी ष्ट्रकन धनयन्रर् गनय सक्दैनौँ ? ष्ट्रकन मखुदशयक भएर बस्छौँ ? यस्िो ष्ट्रवषय हो भन े
हामी सबै जना एकै ठाउँमा उधभएर यो ष्ट्रवषयमा वकालि गनय ष्ट्रकन सक्दैनौँ यस्िो 
खालको issue हरूमा हामी एक ठाउँमा उधभएर रािको ष्ट्रहिमा, जनिाको ष्ट्रहिमा 
वकालि गरौँ भन्न ीाहन्छु र िेरै कुराहरू नभधनकन हामी अष्ट्रहले यहाँ उधभरहँदा हाम्रो 
साम ुहामीले जनिाका पक्षमा सयाएका योजनाहरूलाई समिृ बनाएर लैजानपुने कुराहरू 
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छन ्। िी कुराहरूलाई पधन िेरै ओझेलमा पारेको देल्खन्छ । हामीले धछटोभन्दा धछटो 
जनिाको पक्षमा भएका योजनाहरूलाई हामी कायायन्वयन गनयको धनल्म्ि एकजटु भएर 
अगाधड बढ्नपुने आजको आवश्यकिा छ । यही कुराहरू राखेर म आफ्ना भनाइ अन्त्य 
गनय ीाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्षुः- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । समय ७ धमनटे । 
यसपधछ माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल ।  

 

 माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, देशमा यधिबेला वषायत् को मौसम छ । मनसनु नेपालमा पधन 
प्रवेश गररसकेको छ । यसले कधिपय ठाउँमा ष्ट्रवध्वंस मच्ीाइसकेको छ भने कधिपय 
ठाउँमा ष्ट्रवध्वंस मच्ीाउनेवाला छ । यो बारेमा एकजना पूवयविा माननीयज्यूले पधन 
प्रसस्ि प्रकाश पाररसक्नभुएको छ । यसै सन्दभयमा म पधन केही कुरा राख्न ीाहन्छु, 
मनाङ ल्जसलाको । म गण्डकी प्रदेशको जनप्रधिधनधिहरूद्वारा धनवायल्ीि एउटा प्रधिधनधि 
भएको र मनाङ ल्जसलाको यो राष्ट्रिय सभामा कुनै प्रधिधनधि नभएको हनुाले म यो कुरा 
राख्न ीाहन्छु । गि वषयको बााीले मनाङ ल्जसलालाई िहसनहस बनाएको धथयो, 
धसन्िपुासीोकलाई जस्िै र त्यसलाई सिटग्रस्ि ल्जसला पधन घोषर्ा गररएको धथयो । िर 
सरकारले त्यसिफय  त्यस्िो कदम ीालेको छैन । र त्यहाँ अझै पधन ल्स्थधि भयावह नै  
छ । र अस्िव्यस्िको ल्स्थधि नै छ । त्यसैले त्यो मनाङ ल्जसलामा िरुुन्ि केही कायय 
गनयका लाधग, त्यो अस्िव्यस्िलाई अन्त्य गनयका लाधग, आगमन आदद, इत्याददलाई सहज 
बनाउनका लाधग म सरकारको ध्यानआकषयर् गराउन ीाहन्छु, सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयमाफय ि । त्यसै गरी िनहुँ ल्जसलाको आबोखैरेनी गाउँपाधलकाको दईु नम्बर वडा 
एक्ले फाँटमा जहाँ मस्यायङ्खदी जलष्ट्रवद्यिु ्पररयोजना छ, त्यो मस्यायङ्खदी नदीले त्यो एक्ले 
फाँटको क्षरलाई पधन कटौिी गदै लगेको छ र त्यो ष्ट्रकनारामा बसोबास गरेका 
मान्छेहरूको होटेल, घर आदद, इत्याददलाई बगाउने, नष्ट गने स्थधि छ । त्यसैले 
त्योिफय  पधन सरकारको ध्यान जाओस ्भनेर आग्रह गनय ीाहन्छु ।  

 त्यसै गरी, त्यही गाउँपाधलकाको िनहुँ ल्जसलाको आबँखैुरेनी गाउँपाधलकाको ४ 
नम्बर वडाको डल्म्पङ भने्न ठाउँमा अल्स्ि भखयर त्यो मस्यायङ्खदी नदीले सडकको केही भाग 



16 
 

क्षधिग्रस्ि बनाएर केही समय ि आगमन नै बन्द भएको धथयो । िर अष्ट्रहले जेनिेन 
त्यहाँ आगमन सीुारु गररएको छ । त्यहाँ पधन यो सरकारले ध्यान ददओस ्भनेर माग 
गनय ीाहन्छु ।  

त्यसै गरी िनहुँ ल्जसलाकै भान ुनगरपाधलका वडा नम्बर ६ मा ीदुदबरा कुलोमा 
पधन त्यसले िेरै नोक्सान परु् याएको छ । ीदुदबरा कुलो हनुि यो कुरा मैले पष्ट्रहला पधन 
राखेको धथए ँ। अष्ट्रहले पधन म दोहर् याएर भन्न ीाहन्छु । ष्ट्रकनष्ट्रक त्यहाँ केही कुनै कदम 
ीाधलएको छैन र त्यसले अझै पधन समस्या पानेवाला छ । त्यो भान ुनगरपाधलका वडा 
नम्बर ६ को ीदुदबरा कुलोको केही मष्ट्रहना अगाधडको बााीले बाँि पधन बगाइददयो, 
कुलो पधन भत्काइददयो, केही खेि पधन बगाइददसकेको अवस्था छ । त्यसैले त्यहाँ पधन 
सरकारले केही कदम ीालोस ्भने्न कुरा म राख्न ीाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, महिी, महिीले जनिाको ााड सेष्ट्रकसकेको छ । 
केही ददन अगाधड माननीय मन्रीज्यूले सरकारको प्रधिधनधित्व गदै केही कुरा राख्नभुएको 
छ । त्यो बारेमा कारर् प्रष्ट राख्नभुएको छ । त्यो दठकै छन ्। िर जनिालाई राहाि, 
जनिालाई सषु्ट्रविा हनुे कुरा अझै पधन आएको छैन । त्यो बारेमा पधन म ध्यानआकषयर् 
गनय ीाहन्छु । र नागररकिा ष्ट्रविेयक, सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नागररकिा 
ष्ट्रविेयकको बारेमा म पधन जोडदार रूपमा के भन्न ीाहन्छु भने यो नागररकिाको समस्या 
समािान गररयोस ् । ष्ट्रविेयकलाई यही सदनमा यसै पटक यसलाई सयाएर पास  
गररयोस ्। र सहमधिका आिारमा अगाधड बााइयोस ्ष्ट्रकनभने नागररकिा भने्न कुरा िेरै 
संवेदनशील र गम्भीर कुरा हनु्छ, महत्त्वपूर्य कुरा हनु्छ । कुनै पधन नागररक 
राज्यष्ट्रवहीन, त्यसै गरी नागररकिाष्ट्रवहीन रहन सक्दैन । िेरै समस्याहरू उसले झेसनपुने 
हनु्छ । त्यसैले यो नागररकिाको ष्ट्रविेयक पधन सयाइयोस ्भने्न कुरा म राख्न ीाहन्छु र 
आमाको नाममा नागररकिा ददने कुरालाई पधन म पधन जोडदार रूपमा समथयन गनय 
ीाहन्छु । र अधग एकजना माननीयज्यूले भनु्नभयो ष्ट्रकन यस्िो गाह्रो परेको होला ? 
माननीयज्यू, मसँग त्यसको जवाफ छ । त्यसको जवाफ के हो भने यो समाज 
परुुषप्रिान समाज हो, परुुषवादी समाज हो, ष्ट्रपिसृत्तावादी समाज हो । त्यसकारर्ले 
यसले बवुाको नाममा नागररकिा ददनमा कुनै कन्जसुाइँ हुँदैन । िर आमाको नाममा 
नागररकिा ददनमा उसले कन्जसुाइँ गछय । त्यसकारर्ले यो ल्ीन्िनका ष्ट्रवरुि यो 
परुुषवादी ल्ीन्िनका ष्ट्रवरुि िपाईँहरू लड्नसु ्म पधन िपाईँहरूको साथमा छु भने्न कुरा 
राख्न ीाहन्छु ।  
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र मेरो प्रस्िधुिको अन्त्य, अन्त्यमा के भन्न ीाहन्छु भने प्रधिपक्ष माननीयज्यूहरूको 
कुरा सनु्दा उहाँहरूको कसपनाशीलिा, उहाँहरूको धसजयनशीलिा देखेर मलाई ीाष्ट्रहँ बडो 
रमाइलो लाग्यो । उहाँहरूको िाररफ गनय मन लाग्यो । हुँदै नभएका कुरा, कधिपय 
आिारहीन कुरा जोडपोड कुरा, एउटा प्रसिमा भनेका कुरालाई अको प्रसिमा लगेर 
जोड ददने कुरा यो दे्दा उहाँहरूको कसपनाशीलिा, उहाँको धसजयनाशीलिा देखेर मलाई 
उहाँको िेरै उच्ी सराहना गनय मन लाग्यो । वा ! वा ! क्या बाद । भन्न मन  
लाग्यो । माननीयज्यूहरूलाई बोसन ि रोक्ने कुरा ि भएन, रोक्न पधन धमलेन । त्यसैले 
नोबल परुुस्कार ददन भएन । नबोल परुुस्कार ददने हो ष्ट्रक पधन भन्न मन लाग्यो । ष्ट्रयनै 
कुराहरू मैले राखेँ । र ष्ट्रयनै कुराहरू राखेर मैले आफ्नो भनाइलाई यहीीँ धबट मारेँ । 
िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्षुः- माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल । समय ५ धमनटे । 
यसपधछ माननीय नरबहादरु ष्ट्रवष्ट ।  

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हाम्रा 
काननु मन्री जो गैरसांसद मन्री हनुहुनु्छ । काननु पाेर आउन ुभा'छ । काननु पाेर 
आएका मन्रीले काननु राम्रसँैग जानु्नहनु्छ । िर स्वास्योयमा दखल छैन होला । 
ष्ट्रकनभने उहाँले स्वास्योयको ष्ट्रवषय पढ्नभुएको होइन । उहाँले केही ददनदेल्ख पल्ब्लक्ली 
संसदमा पधन बाष्ट्रहर पधन भन्दैहनुहुनु्छ । मष्ट्रहलाको २० वषयको ष्ट्रववाह गने उमेर 
साइल्न्टष्ट्रफक छैन । यसले एकदमै िेरै ध्यान आकृष्ट भएको छ । र म यही ष्ट्रवषयमा 
साइल्न्टष्ट्रफक छ ष्ट्रक छैन भनेर प्रस्ििु भएको छु ।  

दल्क्षर् एधसयामा 20 देल्ख 24 वषयका मष्ट्रहलाहरूमध्ये 45 प्रधिशि मष्ट्रहला 18 
वषय उमेरमा ष्ट्रववाह गरेका छन ्। अधन प्रत्येक ५ बाधलकामध्ये एकजना बाधलका १५ 
वषयको उमेरमा ष्ट्रववाह गधछयन ् । मािमृतृ्यदर त्यसैको कारर्ले साउथ एधसयामा उच्ी  
छ । नेपालमा खशुीको कुरा, नेपालमा अष्ट्रहले पधन मािमृतृ्यदुर उच्ी छ । िर 
पष्ट्रहलेको िलुनामा िेरै घष्ट्रटराखेको छ । मन्रीज्यू यहाँ हनुहुनु्न । यहाँ दईुजना 
मन्रीज्यूहरू हनुहुनु्छ । कृपया उहाँलाई सनुाइददनहुोला ।  
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नेपालमा 2003 सालमा १ लाख आमाहरूमध्ये बच्ीा जन्माएका १ लाख 
आमाहरूमध्ये  470 आमा बच्ीा जन्माउन नसकेर मथे, 2003 सालमा । 2017 
सालमा यो घटेर 186 भयो । नेपालको कुरा गदैछु । सहस्राब्दी ष्ट्रवकास लक्ष्यको 
2000 देल्ख 2015 सम्मको हाम्रो टागेटअनसुार नेपालमा 53 प्रधिशिले हामीले 
मािमृतृ्यदुर घटायौँ । यो 53 प्रधिशिले घटाउँदाखेरर नेपालले अन्िरायष्ट्रिय परुस्कार  
पायो । अन्िरायष्ट्रिय परुस्कार पाउनकुा दइुटा कारर् धथए । एउटा उमेर बााएको र 
अको मष्ट्रहला स्वास्योय स्वयंसेष्ट्रवकाहरूको काम । यो दइुटा कारर्ले हामीले अन्िरायष्ट्रिय 
परुस्कार पायौँ ।  

अब हालको अष्ट्रहलेको ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यमा नेपालले सन ् 2030 सम्ममा 
मािमृतृ्यदर घटाएर 1 लाखमा 70 जना मष्ट्रहलाभन्दा कममा लैजाने भनेको छ । राम्रो 
टागेट छ । नेपाल सरकारले राखेको टागेट हो । यसको लाधग पधन ष्ट्रववाह गने उमेर 
बााउनपुछय भनेर । साइल्न्टष्ट्रफक भन्या, त्यो हो । ष्ट्रववाह गने उमेर बााउनपुछय । 
त्यही भनेर ष्ट्रववाह गने उमेर बााइएको हो । अब यो ष्ट्रकन 20 वषय भने्न प्रश्न छ । 
एक्स्पोटयले भन्छन,् स्वास्योय पाेका एक्स्पोटयको कुरा गदैछु मैले । काननु पाेका 
एक्स्पोटयको होइन । स्वास्योय पाेका एक्स्पोटय भन्छन,् शारीररक र मानधसक स्वास्योयका 
दृष्ट्रष्टले पररपक्विाको दृष्ट्रष्टले पष्ट्रहलो पसट आमा हनुे र बच्ीा जन्माउने उल्ीि समय र 
late 20 । late 20 भनेको २४/२५ वषय पछाधड हो । late 20 हो । 20 वषयदेल्ख 
30 वषय उत्तम समय हो । यो जनस्वास्योयष्ट्रवद् र ल्ीष्ट्रकत्सा शास्त्रले भनेको कुरा हो । 
त्यसैलाई हेरेर हामीले 20 वषय बनाएका हौँ । धछमेकी देश भारिले यसैलाई हेरेर 18 
वषयबाट मोदी सरकार आउनेधबल्त्तकै 21 वषय बनायो । उहाँहरूले सशिीकरर्को लाधग, 
मष्ट्रहलालाई आत्मधनभयर बनाउनको लाधग र मािमृतृ्यदुर घटाउनको लाधग भनु्नभा' छ, २१ 
वषय बााएको । धछमेकी राि ीीनमा 20 वषय मष्ट्रहलाको उमेर छ, 22 वषय परुुषको 
उमेर छ । त्यसरी नै राल्खएको छ । िर हाम्रा काननु मन्रीले के भनु्नभयो भने यो 
साइल्न्टष्ट्रफक छैन । ष्ट्रकन साइल्न्टष्ट्रफक छैन ? उहाँको answer के धथयो, 16 वषयमा 
नागररकिा पाउँछ । 18 वषयमा भोट हासन पाउँछ । त्यसैकारर् 18 वषयमा ष्ट्रववाह गनय 
पाउनपुछय । यही हो साइल्न्टष्ट्रफक ? ष्ट्रववाह गने उमेर भनेको प्रजनन स्वास्योयको उमेर 
हो । प्रजनन स्वास्योयमा को कधिबेला पररपक्व हनु्छ भने्न कुरो काननु मन्रीले जाने्न ष्ट्रक 
स्वास्योय पढ्ने डक्टरहरूले जाने्न हो ? जनस्वास्वास्योयष्ट्रवद्हरूले भन्दैछन ्। हामीले जे 
जधि उपलल्ब्ि अष्ट्रहले हाधसल गरेका छौँ, मािमृतृ्यदुर घटाउनका लाधग त्यो एउटा 
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महत्त्वपूर्य फ्याक्टर भनेको 20 वषयको वैवाष्ट्रहक उमेर राल्खएको कारर्ले हो । त्यो 
घटायौँ भने हाम्रो उपलल्ब्ि ि घट्छ नै । त्यो सँगसँगै यो ल्शक्षामा, स्वास्योयमा उनको 
अरू मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाका कुरामा उनको के हालि हनु्छ ? आफ्ना छोरीलाई 18 वषयको 
उमेरमा ष्ट्रववाह गनयको लाधग हामी रेडी छौँ ? अधन अरूलाई भने्न ?  

अधन अको िकय  छ, हास्यास्पद िकय  । बाल ष्ट्रववाह बढ्यो रे त्यसकारर् ष्ट्रववाह 
गने उमेर घटाएर 18 वषय परु् याउने रे । िपाईँ 100 धमटर कुड्दैहनुहुनु्छ । अधन 
गोल पोस्ट ीाष्ट्रहँ 50 मा झारेर 50 धमटरमा झारेर मैले ल्जिेँ भने्न ? ष्ट्रक बाल ष्ट्रववाह 
घटाउनको लाधग अरू उपाय अपनाउने ? त्यो भएर यो मन्रीज्यूको, काननु मन्रीज्यूको 
यो भनाइ सवयथा अनपुयिु छ । र यसको ष्ट्रवषयमा राष्ट्रिय बहस हनुपुछय । ६ मष्ट्रहनाका 
लाधग मन्री भएर आएर वषौँदेल्खको हाम्रो लगानी गरेर हामीले उपलल्ब्ि गरेको यो 
मष्ट्रहलाप्रधिको मष्ट्रहलाको सावस्योय मष्ट्रहलाको जीवनप्रधि खेलवाा गने अधिकार काननु 
मन्रीलाई छैन । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नर बहादरु ष्ट्रवष्ट । समय ७ धमनेट । यसपधछ 
माननीय देवेन्र दाहाल ।  

 

माननीय श्री नर बहादरु ष्ट्रवष्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म दईु, िीनओटा कुरा गनय गइराखेको छु । माननीय 
धमरहरूले पधन िेरै कुराहरू राल्खसक्नभुो । अष्ट्रहले देशमा हामी कृष्ट्रषप्रिान देश भ'को 
हनुाले ष्ट्रकसानहरूले मल नपाएको गनुासो आइराखेको र हामी माननीयले पधन यहाँ िेरै 
माननीयको माग पधन मल नआएकै भने्न छ । जब खेि रोपाइँ सरुु हनु्छ त्यसपधछ 
मलको कुरा उठाउने नेपाली परम्परा रह्यो । त्यसैले यो मलको बारेमा गम्भीरिापूवयक 
सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि सरकारको ध्यान आकषयर् गरेर माननीयज्यूले बोलेका 
कुराहरूको बारेमा मल आयो ष्ट्रक आएन ? कष्ट्रहले आउँछ ?  आउँदैन भने्न सम्माधनि 
सदनमाफय ि यहाँ जवाफ आओस ्भन्न म ीाहन्छु । र खास गरेर मलको कारखानाको 
बारेमा पधन िेरै कुराहरू आयो । कारखाना स्थापना ष्ट्रकन हुँदैन ि ? भने्न मेरो आफ्नो 
रेधडङ के हो भनेपधछ डीएपी र यरुरया मलको बारेमा कारखाना कष्ट्रपलवस्ि ु समधथङ 
ल्जसलामा राख्न े भने्न सरकारले िेरै पूवयसरकारले पधन गररसके । िर यो गनयको लाधग 
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यसको मेटररयलहरू कहाँबाट आउनपुदो रहेछ ि भन्दा िपाईंको इजरायलबाट यरुरधनयम 
र इरानबाट यरुरधनयम आउनपुने । यहाँ नेपालमा त्यो कारखाना रा्दाखेरर त्यसको 
दरुुपयोग हनु्छ ष्ट्रक भनरे हाम्रो धमर राि भारिले राख्न नददएको । यसको दबाब 
म्याल्क्समम नेपाल सरकारले थेग्न नसकेको कारर्ले हामीले मल कारखाना नेपालमा 
राख्न सक्दैनौँ, फेरर पधन सक्दैनौँ, भोधल पधन सक्दैनौँ, आज पधन सिैनौँ । ष्ट्रकनभन े
उसको इन्िेसको कुरा हो र आफ्नो मल धबक्री नहनुे कुरा, यी यस्िा थपु्रै कुराहरू  
छन ्। त्यसैले म यथासम्भव नेपाली जनिालाई मलमा आत्मधनभयर बन्नको लाधग मल 
कारखानाको यथाशीघ्र  राख्नको लाधग म आग्रह गनय ीाहन्छु ।  

र अकोधिर म कर्ायली प्रदेशको राष्ट्रिय सभाबाट आएको माननीय । अष्ट्रहले 
देशमा बााी पष्ट्रहरो आइराखेको छ । मौसमीहरू खराब भइराखेको छ । कर्ायली 
प्रदेशको सखेुि र दैलेखको गरुाउसे भने्नमा एउटा रडार छ । कररब २५/३० करोड 
नेपाल सरकारको खीय गरेर बनाएको रडार त्यहाँ कामष्ट्रवहीन छ । त्यसको कायायलय O 

& M को नाममा कोहोलपरुमा त्यसको कायायलय छ । त्यो ठाउँमा मान्छे छैन । मैले 
िेरैीोष्ट्रट पधन सम्बल्न्िि मन्रालयधसि कुरा राखेँ । िर पधन त्यो कामष्ट्रवहीन छ । 
ष्ट्रकनभन ेयसैको पररर्ाम केही हप्ताअगाधड एउटा प्लेन दघुयटना भयो । मौसमी कहाँबाट 
थाहा पाउने बााी पष्ट्रहरो कसरी आउँदै छ ? कहाँबाट आउँदै छ ? भन्नको उपयोगको 
लाधग यो मौसमी रडार राल्खएको छ । िर त्यो मौसमी रडारको कुनै पधन काम छैन । 
त्यसलाई यथाशीघ्र राल्खयोस ्भने्न, सञ्चालनमा सयाओस ्भने्न म माग गनय ीाहन्छु ।  

र अकोधिर कर्ायली राजमागय, माननीय मन्रीज्यू पधन यही हनुहुनु्छ । कर्ायली 
राजमागय सिैँभरर माननीयहरूले जनप्रधिधनधिहरूले उठाने भनेको कर्ायली राजमागय 
मतृ्यमुागयको रूपमा पररभाष्ट्रषि भएको छ । टासने काम भएको छ । िर त्यसको 
व्यवल्स्थि िररकाले त्यसको जनु खालको त्यसको स्िर उन्नधि हनुपयोयो । त्यो हुँदैन । 
ष्ट्रकनभने टासने असारको मष्ट्रहना, जेठको अल्न्िमधिर टासने धसस्टम रहेछ । त्यो धसस्टम 
भनेको अधग सेष्ट्रटङको कुरा पधन आयो । यो सेष्ट्रटङ हाम्रो पूवयप्रिानमन्री केपी शमाय 
ओलीको पालादेल्ख सेष्ट्रटङको कुरा आएको धथयो । त्यो सेष्ट्रटङ प्रदेशको D.E. देल्ख धलएर 
माधथ ष्ट्रवभागदेल्ख धलएर मन्रालयसम्म सेष्ट्रटङ हनु्छ । त्यसकारर्ले यो सबैभन्दा ममयिमा 
खीय हनु्छ । सायद हामी यहाँबाट ल्ीिवन जाँदाखेरर हामीले सडक कर पधन धिरेका  
छौँ । िर त्यो अरबौँ रुपैयाँ त्यो सडकको अष्ट्रहले दरुुपयोग भएको छ । म यो कुरा 
यधि राख्न ीाहन्छु ।  
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र अकोधिर यहाँ िेरै ठुलो सेष्ट्रटङ, म सम्माधनि यो यरुरयाको मलको बारेमा 
छानधबन गनयको लाधग संसदीय सधमधिको माग गनय सम्माधनि अध्यक्षमाफय ि म नेपाल 
सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन ीाहन्छु । यो संसदीय सधमधि बनाएर ष्ट्रकन मल आउँदैन 
? ष्ट्रकन अष्ट्रहले मार हामीले कुरा उठाइराखेका छौँ ? यसको संसदीय सधमधि छानधबन 
गनय जरुरी छ । र अकोधिर यहाँ एउटा ष्ट्रहजो मैले एउटा न्यजु सनुेँ । संष्ट्रविान 
बनाउँदाखेरर हामीले भनेका धथयौँ राज्यको पनुुःसंरीना गर् यौँ । राज्यको पनुुःसंरीना देश 
सङ्घीयिामा गयो । त्यधिबेला हामीले काननुको न्यायालयको पधन संरीना, पनुुःसंरीना 
गर् यौँ भन्यौँ । ित्कालीन माओवादीले गदायखेरर ित्कालीन नेपाली काँग्रसे र नेकपा 
एमालेलगायिका मान्छेले त्यो पनुुःसंरीना हनुहुुँदैन भने्न आवाजले बाी धथच्यो । त्यसैले 
म सम्माधनि संसदमा यहाँ एउटा ष्ट्रहजो इच्छाराम िामाङ भने्न धसधभल सेधभङ एन्ड के्रधडट 
सहकारीका अध्यक्ष पूवय नकेपा एमालेबाट धनवायल्ीि या मनोधनि सांसद इच्छाराम िामाङ 
पूवयसांसदले ८ अरब रुपैयाँ जनिाको पैसा घोटाला गरेको ष्ट्रहजो ल्जसला अदालिमा 
उसलाई १० करोडमा िरौटी राख्न,े त्यस िरौटीमा ररहावापि २ करोड रुपैयाँ घसु खाने 
सम्माधनि अदालिका न्यायािीश राजकुमार कोइराला र अधिविा रुरप्रसाद पोखरेल 
जसले यो प्रधिगमनको वकालि गथे । सबैभन्दा प्रधिगमन वकालि गने वष्ट्रकल त्यसैले 
यो सेष्ट्रटङ, यो सेष्ट्रटङ नेपाली जनिाको पक्षमा कधि ददुयशा छ नेपाली जनिाले कल्त्तको 
न्याय पाउँछन ् ? यो अदालिबाट । यो न्यायालयबाट कधि न्याय पाउँछन ् नेपाली 
जनिाले ? ८ अरब रुपैयाँको धछनोफानो छैन अष्ट्रहले । त्यसैले २ करोड, ५० करोडको 
िरौटी राख्न े मनल्स्थधि न्यायािीशको छ । उनले धलन पधन खोज्छन,् डराउन पधन 
खोज्छन ्। जाधगर पधन जान्छ ष्ट्रक मैले भनेर १० धमनेटको अधडयो सनुेँ । त्यसैले म 
सम्माधनि हाम्रो राष्ट्रिय सभाको अध्यक्षमाफय ि यो जनु न्यायालयधभर भएको भ्रिाीार  
छ । िीन मष्ट्रहनासम्म वष्ट्रकलले सङ्घषय गरेर प्रिानन्यायािीशलाई हटाइयो । अझ पधन 
न्यायािीश र जनु खालको यो अधिविाको धबीमा सेष्ट्रटङ भएर जनु खालको खिरनाक 
यहाँ धभधडओ आएको छ । यो एउटा संसदीय सधमधि बनाएर नेपाल सरकारले यो 
न्यायालयमाधथ भएको जनु नेपाली जनिाको अष्ट्रवश्वासमाधथको जनु खालको यहाँ सेष्ट्रटङ 
हुँदै छ । यो सेष्ट्रटङ ित्काल कारबाही गनयको लाधग संसदीय सधमधि हनु्छ या 
उच्ीस्िरीय छानधबन सधमधि बनाएर यो न्यायालयधभरको ष्ट्रवकृधिलाई ष्ट्रवकृधिको अन्त्य 
गनयको लाधग म नेपाल सरकारको सम्माधनि सदनबाट ध्यानाकषयर् गनय ीाहन्छु,  
िन्यवाद ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल । समय १५ धमनेट । यसपधछ 
माननीय प्रकाश पन्थ ।  

 

माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज यहाँ ष्ट्रवशेष समयको ष्ट्रवशेष समय धलएर म यहाँ उपल्स्थि भएको छु र 
यहाँ ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवषयमा छलफल आफ्ना ष्ट्रवीारहरू प्रस्िधुि भइरहेका छन ्। र मैले आज 
यहाँ एउटा ष्ट्रवषयमा अधलक सष्ट्रवस्िार यो संसदलाई संसदमा आफ्ना कुरा राख्न  
ीाहन्छु । र यो SPP र प्रिानमन्रीको अमेररका भ्रमर्को सम्बन्ि के छ ? यो िेरै 
ीीायको ष्ट्रवषय, िेरै छलफलको ष्ट्रवषय अष्ट्रहले देशमा छ र प्रिानमन्रीज्यूको अमेररका 
भ्रमर्को ीीाय ीलेको छ । िर कुनै औपीाररक फोरममा त्यसको जानकारी छैन र 
SPP को कुरा पधन धनकै ीको गरी ीलेको छ । म यो यसबारेमा अधलकधि ीीाय 
गनुयभन्दा पष्ट्रहले यो असंलग्न रािहरूको ल्शखर सम्मेलन जसलाई बाङडुङ समेलन पधन 
भधनन्छ । यो इन्डोनेधसयाको बाङडुङमा भएको हुँदा यसलाई ीाष्ट्रहँ बाङडुङ समेलन 
भधनएको हो । र यो ीाष्ट्रहँ १८ देल्ख २४ अष्ट्रप्रल १९५५ मा सम्पन्न भएको धथयो । र 
२९ ओटा रािहरू सल्म्मधलि यो सम्मेलन र मैले र जानकारी पाएअनसुार संसारका 
जनसङ्ख्याको ष्ट्रहसाबले भन्दा ीाष्ट्रहँ बाी जनसङ्ख्यालाई त्यहाँ प्रधिधनधित्व गथे । ५४ 
प्रधिशि जनसङ्ख्यालाई प्रधिधनधित्व गनेहरू रािहरूको धबीमा यो सम्मेलन भएको धथयो 
र त्यो सम्मेलनले अगाधड बााएका अथवा त्यसले अगाधड सारेका १० ओटा 
declaration हरू धथए । अथवा घोषर्ाहरू धथए । िी १० ओटामा सहअल्स्ित्वको 
कुरा, परस्पर भाइीरा सम्बन्िको कुरा र कुनै पधन शल्ि रािको पक्ष वा ष्ट्रवपक्षमा 
वकालि नगने वा पक्ष वा ष्ट्रवपक्षमा नलाग्ने भनेर उनीहरूले अथवा सानो राि होस ्वा 
ठुलो राि होस ्सावयभौमसत्ताको दृष्ट्रष्टकोर्ले सबै समान रहनेछन ्भनेर त्यहाँ ीाष्ट्रहँ घोषर्ा 
गरेका धथए । लगभग १०  ओटा घोषर्ा गरेका बुदँाहरूमध्ये ल्जष्ट कुराहरू ीाष्ट्रहँ ष्ट्रयनै 
धथए । र िी असंलग्न रािहरू भनेर त्यसैलाई भधनन्योयो जसले कुनै शल्ि रािको पक्ष 
वा ष्ट्रवपक्षमा लाग्दैनन ्भनरे उनीहरूले घोषर्ा गर् या धथए ँ।  

र अष्ट्रहले पधन हामी त्यो कुरालाई माधनरहेका छौँ । पञ्चशीलको धसिान्ि भनेर 
त्यसलाई हामीहरू िी कुराहरूलाई पधन हामीले अिीकार गरररहेका छौँ । त्यसकारर्ले 
गदायखेरर अष्ट्रहले आजको ददनमा अमेररकाको सम्बन्ि नेपालको कस्िो हनुे म परराि ष्ट्रव  
होइन । िर पधन म भन्न ीाहन्छु ष्ट्रक सामान्य राजनीधिको ष्ट्रवद्याथी भएको हुँदा समान 
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दृष्ट्रष्टकोर्बाट अमेररका पधन हामीलाई ीाष्ट्रहन्छ । ीीन पधन हामीलाई ीाष्ट्रहन्छ । भारि 
पधन हामीलाई ीाष्ट्रहन्छ । स्वभाष्ट्रवक रूपले ीीन र भारि हाम्रा धछमेकी राि भएकोले 
गदाय अधलक बाी घधनष्टिाको सम्बन्ि हनु्छ । िर पधन कोहीप्रधि लयल भएर कोहीप्रधि 
ीाष्ट्रहँ अब अधलक टााा भएर हामीले यो रहन सक्दैनौँ । हाम्रो देशको परराि नीधि 
त्यसैमा आिाररि छ । मैले यो ष्ट्रवषय ष्ट्रकन सम्माननीय अध्यक्ष महोदय ष्ट्रकन उठाएको 
हो भने यो प्रिानमन्रीको अमेररका भ्रमर्को सन्दभयमा यो कुरा अधल पेल्ीलो भएर आएको 
छ । र अधलकधि भनौँ अष्ट्रहलेसम्म यो सावयभौम संसदलाई कुनै जानकारी ददइएको  
छैन । ष्ट्रकनभने सबभन्दा पष्ट्रहलो अधिकार यो संसदको हो । प्रिानमन्री भनेको देशको 
प्रिानमन्री हो । कुनै पाटीको हनुहुोला नेिा िर पधन देशको प्रिानमन्री हो त्यसैले 
गदायखेरर यो संसदले जानकारी पाउनपुने । त्यो जानकारी पाएको छैन । न प्रधिधनधि 
सभामा यसको जानकारी प्राप्त भएको हामीले जानकारी पाएका छौँ र न हाम्रो राष्ट्रिय 
सभामा नै यसको जानकारी हामीले पाएका छौँ ।  

दोस्रो कुरा, सत्तापक्ष र ष्ट्रवपक्षी दलका निेाहरू पूवयप्रिानमन्रीहरू वैदेल्शक 
माधमला ष्ट्रव  र पूवयराजदूिहरूलगायिका हरूसँग छलफल गरेर feedback धलने परापूवय 
कालदेल्ख नै ीलन धथयो । हामीलाई अष्ट्रहले, हामीसँग अष्ट्रहले एउटा िेरै युयमर पधन 
आएको छ त्यो के हो भन्दाखेरर अष्ट्रहले सबै सबैलाई छलेर प्रिानमन्री अमेररका भ्रमर्मा 
जाँदै हनुहुन्छ । यस्िो सधुनएको छ । यसले आशिा उत्पन्न गरेको छ । देशमा एउटा 
आशिा उत्पन्न गरेको छ । यहाँ जानकारी प्राप्त भएअनसुार यस ष्ट्रवषयमा यहाँको परराि 
मन्रालय बेखवर छ । र दईु देशका सेना र रक्षा मन्रालयहरूमा मार कुरा भइरहेको 
छ । यहाँको परराि मन्रालय जो ीाष्ट्रहँ यसको बारेमा सबैभन्दा बाी आधिकाररक 
जानकारी राख्नपुने परराि मन्रालय बेखबर छ भने्न सधुनएको छ । र प्रधिधनधि सभामा 
सत्तापक्ष नेकपा माओवादी केन्रका प्रमखु सीेिकले नै यो भ्रमर् शिास्पद छ भनेर 
भनु्नभएको छ । र उहाँले यो भ्रमर् र्दत हनुपुछय भनेर माग गनुयभएको छ । यो अझै 
गम्भीर कुरा हो भने्न मलाई लाग्छ ।  

त्यसकारर् यो मैले सरुुमा उठाएको धथए ँ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । यो 
SPP र प्रिानमन्रीको अमेररकाको भ्रमर्को कस्िो सम्बन्ि के छ भनेर । हनुि हामीले 
सनु्यौँ । सरकारले हाम्रो पाटी नेकपा एमाले र जनस्िरबाट पधन ष्ट्रवरोि भइसकेपधछ यो 
ष्ट्रफिाय धलएको भने्न सधुनयो यो SPP ीाष्ट्रहँ । िर ीारैधिरबाट के शिा गररएको छ भन े
प्रिानमन्री अमेररका गएर फेरर कुनै गोप्य सम्झौिा गने ि होइन ? ष्ट्रकनभन ेयो नेपाली 
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काँग्रसेको यो परम्परादेल्ख आएको ीलन हो । अष्ट्रहले नपेाली काँग्रसे सभापधि 
प्रिानमन्री हनुहुनु्छ र पष्ट्रहले िेरै लामो समय संसद अवरोि भएको धथयो यो पधछसलो 
कालको भन्दा त्यो त्यधिबेलाको संसद अवरोि ीाष्ट्रहँ धनकै लामो भएको धथयो । त्यही 
कारर्ले गदाय त्यहाँ के भधनयो भनेदेल्ख टनकपरुको बारेमा ीाष्ट्रहँ सम्झौिा गरेर आइएको 
रहेछ िर त्यसलाई समझदारी भधनयो र संसदलाई ााँष्ट्रटयो । संसदलाई ााँष्ट्रटयो भनेर 
ठुलो आन्दोलन संसदधभर भएको धथयो भने हामीले अष्ट्रहले यो SPP को यहाँ ष्ट्रफिाय धलन े
भधनयो िर अमेररका गएर ीाष्ट्रहँ ष्ट्रकनभने यो सबै घटनाक्रमहरूले के देखाउँछ भने यहाँ 
ीाष्ट्रहँ प्रिानमन्री अमेररका गएर यसको फेरर गोप्य कुनै सम्झौिा गनुयहनु्छ ष्ट्रक भने्न 
नेपाली जनिाको िफय बाट पधन आशिा व्यि गररएको छ ।  

त्यसकारर् सम्माननीय अध्यक्ष महोदय म हाम्रो यो सदनको यस रोिमबाट एउटा 
आग्रह गनय ीाहन्छु । यो ष्ट्रववादास्पद भ्रमर् र्दत हनुपुछय भनेर िेरैिफय बाट कुरा पधन 
आएको छ । स्वयम ् संसदको संसदधभर दलको अथवा सत्तापक्षकै सांसदहरूले 
सत्तापक्षकै सांसदको दलका कुनै सांसदले यो भ्रमर् र्दत हनुपुछय । यो शिास्पद छ 
भधनरहेको अवस्थामा यो शिा र उपशिाका धबीमा प्रिानमन्रीको भ्रमर् र्दत हनुपुछय भने्न 
माग राख्न ीाहन्छु । ष्ट्रकनभने यो शिा र उपशिाको धबीमा भ्रमर् ष्ट्रकन गने ? अमेररका 
ि प्रिानमन्रीज्यूले देख्न ुनै भएको होला त्यही पढ्नभुएको हो भने्न सनुेको धथए ँ। त्यसले 
गदाय अमेररका भ्रमर् ि अरू कुनै समयमा जाँदा पधन हनु्छ भने अष्ट्रहले यस्िो शिा र 
उपशिाको धबीमा प्रिानमन्रीले यो भ्रमर् गनुय उल्ीि हुँदैन र यो भ्रमर् र्दत गनुयपछय । 
म पधन यो सदनमाफय ि यो सभामाफय ि गम्भीर ध्यान आकषयर् मारै होइन माग गनय 
ीाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामीले यही सदनबाट मलाई लाग्छ यो मेरो डेटमा 
अधल िलमाधथ छैन भने ७७ असार ४ गिे धबहीवारको ददन यही सदनले धलल्म्पयािरुा, 
धलपलेुक नेपालको हो भनेर अनसूुीीमा अथायि ्संष्ट्रविानको अनसूुीीमा राख्नका लाधग ीाष्ट्रहँ 
नेपालको नक्सासष्ट्रहि अथवा त्यो भभूागसष्ट्रहि समेटेको कुरालाई राख्नका लाधग भनेर 
हामीले भोष्ट्रटङ गरेका धथयौँ र भोष्ट्रटङ गरेर यही बैठकले भोष्ट्रटङ गरेर त्योभन्दा अगाधड 
प्रधिधनधि सभामा भोष्ट्रटङ भयो र त्यसपछाधड हामीले भोष्ट्रटङ गरेका धथयौँ र त्यसलाई 
अनसूुीीमा हामीले सामेल गरेका धथयौँ । र धलल्म्पयािरुा, धलपलेुकलगायिका 
क्षेरहरूलाई समेटेर नक्सासमेि जारी गररसकेपधछ अब त्यधिबेलाको ित्कालीन सरकारका 
ष्ट्रवरुिमा एउटा माहोल नै धसजयना भयो । र झन्डै एक वषयपछाधड केपी ओलीको सरकार 
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ासयो र वास्िवमा यो ऐधिहाधसक आिार प्रमार् र वास्िष्ट्रवकिामा आिाररि धथए भनेर 
हामीले त्यधिखेर नै भनेका धथयौँ त्यो ष्ट्रवषय र त्यो नक्सा समेट्ने जम्मा ीाष्ट्रहँ त्यो दाी ुयला 
ल्जसलाको उत्तरकुनामा ३ सय ७० square kilometer को जनु भभूाग धथयो त्यो भभूाग 
ीाष्ट्रहँ नेपालको हो भनेर हामीले declare गर् या धथयौँ । भनेपधछ त्यो declare गरेको 
कुरालाई कायायन्वयन हनुे क्रममा diplomatic note लगायिका कुराहरूको process मा 
जाँदै धथयो र त्यो process मा जाँदै गने सन्दभयमा सरकार ासयो त्यधिबेला । सरकार 
ाधलसकेपधछ अब यो सरकार आएको छ अष्ट्रहले र मेरो प्रश्न के छ भने त्यसपछाधड पधन 
प्रिानमन्री भारिको भ्रमर्मा जानभुयो र भारिका प्रिानमन्री पधन नेपालमा आउनभुयो र 
नेपालमा ललु्म्बनी भ्रमर् भनेर आउनभुयो र उहाँहरूको भेट भयो । भेटको सन्दभयमा यो 
भधूम ष्ट्रफिाय सयाउनको लाधग वास्िष्ट्रवक रूपमा यो भधूम ष्ट्रफिाय सयाउनका लाधग के के 
पहल भइरहेका छन ्। न ि यो सदनलाई जानकारी छ न हामी कसैलाई नै जानकारी 
छ । त्यसकारर्ले गदायखेरर यो भधूम ष्ट्रफिाय सयाउनको लाधग यो सरकारले अष्ट्रवलम्ब 
पहल गनुयपछय र पहल गरेको छैन । यसमा आखँा ल्ीम्लेर बसेको छ । र भारिसँग 
कुनै कुरा गनय पधन सक्दैन, सष्ट्रकरहेको छैन । त्यसकारर् यस्िा सवालहरूमा जसरी 
हामीले राष्ट्रिय सहमधि कायम गरेका धथयौँ पष्ट्रहले । सबैले ीाष्ट्रहँ राष्ट्रिय रूपमा एक भएर 
यो नक्सा हामीले जारी गने कुरा पाररि गरेका धथयौँ भने त्यसै गरेर हामी ियार छौँ । 
हामी प्रधिपक्षहरू पधन ियार छौँ यो भधूम ष्ट्रफिाय सयाउनका लाधग पहल गददयनपुर् यो । यो 
सरकारले पहल गनुयपर् यो अष्ट्रवलम्ब सरकारले पहल गनुयपर् यो ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले केही ष्ट्रवषयहरू ीाष्ट्रहँ यहाँ सयाएको धथए ँ। र 
िी ष्ट्रवषयहरू यदद समय भयो भनेदेल्ख मैले ीीाय पररीीाय गने भनेर मैले सयाएको धथए ँ। 
त्यसमध्येको एउटा ष्ट्रवषय छ त्यो ष्ट्रवषय के ि भन्दाखेरर यो अष्ट्रहले नपेालका िीनै 
अिहरूप्रधि जनिाको ष्ट्रविषृ्र्ा जागेको छ । िीनटा अिहरू व्यवस्थाष्ट्रपका, काययपाधलका 
र न्यायपाधलका । हाधमले एकाधिर काययपाधलकालाई हेने हो भने अथयमन्रीको बारेमा 
यरो प्रश्न उठेको छ जवाफ छैन । संस्कृधि मन्रीको गालीगलोीको संस्कृधि पधन 
छिाछुसल भएको छ । जनिामा कुनै service delivery छैन । सत्ता साझेदारी दलको 
मन्री फेने धनर्यय धिनै मन्रीहरू जबरजस्िी कुसीमा बधसरहेको अवस्था छ । यस्िो 
अवस्था छ । व्यवस्थाष्ट्रपकाको कुरा गने हो भने यहाँ िेरै कुराहरू उठाइयो । यहाँ १२ 
ओटा ष्ट्रविेयकहरू हामीले ियार पारेर पठाएका १२ ओटा ष्ट्रविेयकहरू ीाष्ट्रहँ ष्ट्रफिाय 
आएका छैनन ्त्यसमा कधि करोड खीय भयो भनेर यहाँ उठाइयो । अधन यही सदनमा 
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पधन यही सदनमा दइुटा ष्ट्रविेयकहरू नयाँ आउनहुनुे माननीयज्यूहरूलाई जानकारी नहनु 
सक्छ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । दइुटा ष्ट्रविेयकहरू भ्रष्टाीार र अल््ियारसम्बन्िी 
ष्ट्रविेयकहरू यो सदनमा सयाएर यहाँ राल्खएको छ, कुन ठाउँमा कुन कुनामा िी छन ्
भनेर अष्ट्रहले हामीलाई थाहा छैन । ष्ट्रकनभने त्यहाँ कसको के धमलेन हामीलाई थाहा  
छैन । र िी ष्ट्रविेयकहरू यही राष्ट्रिय सभामा बधसरहेका छन ्। १२ ओटा ष्ट्रविेयकहरू 
प्रधिधनधि सभामा बस्या छन ्भनेदेल्ख दइुटा ष्ट्रविेयक ि यही भ्रष्टाीार र अल््ियार जस्िो 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयकहरू यहाँ बधसरहेका छन ्। त्यसले गदाय मैले मारै के भन्न खोजेको 
भने अष्ट्रहले साराधिर बेधथधि छ । ीाहे त्यो काययपाधलका भनौँ, ीाहे त्यो व्यवस्थाष्ट्रपका 
भनौँ, ीाहे त्यो न्यायपाधलका भनौँ सबै लथाधलि अवस्थामा रहेका छन ्। यस कुराको 
ल्जम्मेवार यो सरकारले धलने ष्ट्रक नधलने र धलनपुछय र यसलाई व्यवल्स्थि गनयका लाधग यो 
सरकार लाग्नपुछय िर आशा ि िेरै छैन िर मैले सझुाव ददने काम ीाष्ट्रहँ यो रोष्टमबाट 
गनय ीाहन्छु । हवस ्ि िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्षुः- माननीय प्रकाश पन्थ । समय ५ धमनेट ।  

 

माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आजको 
ष्ट्रवशेष समय गरेर मैले आज िनहुँिफय  नै आकष्ट्रषयि गनय ीाहन्छु सबैलाई । हामी पूरै 
संसार ष्ट्रवगि 2/3 वषयदेल्ख नै यो कोधभड-19 को महामारीबाट आक्रान्ि भयौँ । 
अथयिन्रहरू िराशायी भए । जनजीवनहरू पधन अस्िव्यस्ि भए, यो धबीमा । सामाल्जक 
सद्भाव र संस्कृधि गधिष्ट्रवधिहरू पधन ठप्प भए । र हामी आफ्नै ष्ट्रप्रय मान्छेहरूधसि टााा 
बस्नपुने ल्स्थधि आयो । र हामी कधिपयले आफ्नो ष्ट्रप्रयजनहरू पधन गमुायौँ । कोधभड-
19 स्वासप्रश्वाससँग सम्बल्न्िि एउटा महामारी धथयो । यसको अगाधड एउटा सानो 
धिपधिपे बत्तीहरू बाधलएको धथयो । यसको अनमुान पधन गररएको धथयो । नेपाल र 
ष्ट्रवश्वभरर नै एउटा वािावरर्लगायि थपु्रै कारर्हरूले गदायखेरर स्वासप्रश्वाससँग सम्बल्न्िि 
रोगहरूको अब बढ्छ । यसको समस्याहरू बढ्नवेाला छ भने्नखालको अनमुानहरू पधन 
धथयो । त्यही अनमुान स्वरूप ीाष्ट्रहँ त्यधिबेला नेपाली काँग्रसे सरकारमा हुँदाखेरर एउटा 
प्रयास भएको धथयो । नपेाली काँग्रसेका वररष्ठ निेा िनहुँका नेिा पधन हनु,् रामीन्र 
पौडेल । उहाँ पूवयसभामखु पधन हनुभुयो । उहाँकै ष्ट्रवशेष पहल र जोडबलमा ीाष्ट्रहँ 
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उहाँकै अगवुाइमा नेपाली काँग्रसेका पूवयप्रिानमन्री, पूवयसभापधि शाल्न्िष्ट्रप्रय नेिा, शाल्न्ि 
नायक धगररजाप्रसाद कोइरालाको नाउँमा ीाष्ट्रहँ एउटा जीपी कोइराला स्वासप्रश्वास स्वास्योय 
ष्ट्रव ान प्रधिष्ठान नै बनाउने भनेर एउटा त्यो खालको कोधससहरू त्यो बेला भए, 
छलफलहरू ीले । र त्यो स्थापना गने कुराहरू पधन अगाधड बढ्यो र सरोकारवालाहरू 
सबैको साथ सहयोगमा िनहुँमा एउटा स्वासप्रश्वास केन्र भनेर अस्पिाल पधन खोधलयो । 
िर स्वासप्रश्वाससँग सम्बल्न्िि थपु्रै ष्ट्रवषयहरूमा उपीार गने कुरादेल्ख धलएर अनसुन्िान 
गने, गराउनेदेल्ख धलएर िाधलम सञ्चालन गने कुराहरूदेल्ख धलएर दक्ष जनशल्ि ियार 
पाने, गराउने ष्ट्रवषयमा भनेर २०७० सालमा संस्था स्थापना भएको धथयो ।  

र हाल यस केन्रले ५० शैय्याको जनरल अस्पिाल सञ्चालन गरेको पधन छ । 
यसै वषयदेल्ख अप्रसेनको सरुुवािहरू पधन गरेको छ र आईसीयूहरूलाई पधन व्यवल्स्थि गने 
कोधसस यसले गरेको छ । िर यसले स्वासप्रश्वाससँग सम्बल्न्िि ष्ट्रवषयमा ीाष्ट्रहँ काम गनय 
सक्या छैन । दक्ष जनशल्िको अभावमा, अरू थपु्रै पूवायिारदेल्ख धलएर िेरै कुराको 
कारर्ले गदायखेरर आफ्नो नामअनसुारको काम गनय ीाष्ट्रहँ सष्ट्रकरहेको छैन, यो धबीमा । 
र अब यसमा सँगसँगै यसले आफ्नो जग्गाहरू पधन त्यसको ७० रोपनी जग्गाहरू पधन 
अधिक्रमर् भइरहेको ल्स्थधि छ । त्यसलाई जोगाउन पधन मलु्स्कल मलु्स्कल भइरा छ । 
त्यो कारर्ले गदायखेरर सरकारले यसको एउटा  ओएमएम गरेर, धडटेल डीपीआर पधन 
बनाएर यसलाई िरुुन्िै त्यसिफय  जनशल्िहरू पधन खटाएर त्यसलाई व्यवल्स्थि गनुयपने 
आवश्यकिा छ । म नपेाल सरकारलाई, सम्बल्न्िि धनकायहरूलाई त्यसिफय  गम्भीर 
ध्यानआकषयर् गराउन ीाहन्छु ।  

अब यो नेपाल सरकारले यो जीपी कोइराला स्वास्योय ष्ट्रव ान प्रधिष्ठान बनाउने 
उ्ेदतश्य राखेको हो त्यधिबेला । यस ष्ट्रवषयमा यस धबीमा सम्माननीय प्राइधमधनस्टरज्यूको 
भारि भ्रमर्को क्रममा भारि सरकारसँग पधन यस ष्ट्रवषयमा समन्वयहरू, सरससलाहहरू, 
कुराकानीहरू भएको कुराहरू छ । र परराि मन्रालयले पधन यस ष्ट्रवषयमा आवश्यक 
समन्वयहरू गरररहेको भने्न कुराहरू पधन हामीले सनुेका छौँ । यस ष्ट्रवषयलाई अधल 
धछटोभन्दा धछटो, धछटो प्रष्ट्रक्रयाबाट टुङ्खग्याउनिफय  मैले ीाष्ट्रहँ ष्ट्रवशेष पहल, जोडबल होस ्
भने्न कुरामा ष्ट्रवशेष अनरुोि पधन गनय ीाहन्छु ।  

यस अधग र अष्ट्रहलेसम्म यो धबीमा आइसक्दाखेरर यो अस्पिालले प्राथधमकिा 
नपाएकै हो । यसलाई एकदम उपेक्षा गररयो । त्यो कुरा सबै हामी िनहुँबासीदेल्ख 
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धलएर सबैले त्यो खालको अनभुधुिहरू हामीले गरेकै छौँ । स्वासप्रश्वाससम्बन्िी रोगको 
उपीार, अध्ययन, अनसुन्िानका सम्बन्िमा नेपालमा मारै होइन, अष्ट्रहले दल्क्षर् एधसयाकै                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
एउटा उत्कृष्ट केन्र यसलाई बनाउने भने्नमा छलफलहरू, बहसहरू भइरहेकै छ । त्यो 
खालको पटक पटक प्रयास, कोधससहरू पधन भएको छ । िर त्यसले त्यो खालको 
गधिहरू धलन सष्ट्रकरहेको छैन ।  

अध्यक्ष महोदय, हामी िनहुँबासी गण्डकी प्रदेशका बाधसन्दाहरू सबैको अथवा 
हामी सबै नेपालीको ष्ट्रहिमा यो एकदम महत्त्वपूर्य छ । म सरकारसँग अझै पधन माग 
गनय ीाहन्छु । अनरुोि गनय ीाहन्छु, आग्रह गनय ीाहन्छु ष्ट्रक शाल्न्ि नायक धगररजाप्रसाद 
कोइरालाको स्मधृिमा िनहमुा खोधलएको जीपी कोइराला स्वासप्रश्वास उपीार केन्रलाई 
एउटा ठूलो स्वास्योय ष्ट्रव ान प्रधिष्ठानका रूपमा, मेधडकल कलेजकै रूपमा यसलाई 
अष्ट्रवलम्बन यसलाई ष्ट्रवस्िार गररयोस ् भने्न कुराको मैले माग गनय ीाहन्छु । त्यो 
प्रष्ट्रक्रयाहरू अगाधड बााइयोस ् । स्वासप्रस्वाससँग सम्बल्न्िि धबरामीहरू ददनानदुदन 
बष्ट्रारहेका छन ् । महामारीको रूपमा बढ्ने ष्ट्रवधभन्न आपि ष्ट्रवपिहरू आइरहेकै छ, 
यससम्बन्िी ष्ट्रवषयहरूमा । कोधभडको रूपमा पधन यसलाई हामी यसमा एउटा उत्कृष्ट 
नमनुाको रूपमा लान सष्ट्रकन्योयो । त्यधिबेला पधन हामीले केही कोधससहरू गररएन । 
नेपालकै मध्य भागमा रहेको ल्ीिवन-बटुवलदेल्ख धलएर सबैधिरबाट पायक पने अझ 
पोखराबाट ि केही ष्ट्रकलोधमटर पूवयधिर रहेको यो पयृोवी राजमागयमै अवल्स्थि यस 
अस्पिाललाई त्यसको खास उ्ेदतश्यअनसुार यसले काम गनय सकोस ् । यसले आफ्नो 
लक्ष्य प्राप्त गनय सकोस ् । मेधडकल कलेजका रूपमा यसलाई अगाधड बााइयोस ् । 
स्वास्योय ष्ट्रव ान प्रधिष्ठाका रूपमा यसलाई अगाधड बााइयोस ् भन्न ीाहन्छु । पोखरा 
अन्िरायष्ट्रिय airport बनेपछाधड, ीाल ु भएपछाधड अझै महत्त्व बढ्ने छ । दल्क्षर् 
एधसयालगायि अन्य थपु्र ै देशबाट अध्ययन अनसुन्िान गनय िेरै माधनसहरू आउने 
सम्भावना पधन यहाँ छ । सरकारले यसमा प्रयास गरोस,् वािावरर् ियार पारोस ् । 
प्रयासहरू कहाँ ष्ट्रकन अवरुि भए समािान खोल्जयोस ् । सरकारलाई ष्ट्रवशेष ष्ट्रवशेष 
आग्रह, अनरुोि गनय ीाहन्छु । िन्यवाद । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय सदस्यहरूले 
बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  
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माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभाका सल्ीव श्री राजेन्र फुयाललाई प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधथयक ष्ट्रविेयक, २०७९", "राष्ट्रिय ऋर् उठाउने ष्ट्रविेयक, 
२०७९" र "ऋर् िथा जमानि (पल्च्ीसौँ संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" लाई सभासमक्ष 
टेबलु गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

(राष्ट्रिय सभाका सल्ीव श्री राजेन्र फुयालले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"आधथयक ष्ट्रविेयक, २०७९", "राष्ट्रिय ऋर् उठाउने ष्ट्रविेयक, २०७९" र "ऋर् िथा 
जमानि (पल्च्ीसौँ संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" टेबलु गनुयभएको ।)  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय स्वास्योय िथा 
जनसङ्ख्या राज्यमन्री भवानी प्रसाद खापङुलाई "कोधभड-१९ सिट व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, 
२०७८ माधथ ष्ट्रवीार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

माननीय स्वास्योय िथा जनसङ्ख्या राज्यमन्री श्री भवानी प्रसाद खापङु:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "कोधभड-१९ सिट 
व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, २०७८ माधथ ष्ट्रवीार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव यस सभासमक्ष पेस 
गदयछु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय स्वास्योय िथा जनसङ्ख्या 
राज्यमन्री भवानी प्रसाद खापङुले प्रस्ििु गनुयभएको "कोधभड-१९ सिट व्यवस्थापन 
ष्ट्रविेयक, २०७८ माधथ ष्ट्रवीार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल प्रारम्भ हनु्छ । 
यस क्रममा ष्ट्रविेयकको सैिाल्न्िक पक्षमा मार छलफल हनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु । 
छलफलमा भाग धलन ीाहनहुनुे सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको यासाससँगै बसेका 
सल्ीवालयका कमयीारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु ।  

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल । समय ३ धमनटे । 

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, जष्ट्रहले पधन 
काम ष्ट्राला गने हाम्रो यो बाध्यिा के भनौँ हाम्रो धनयधि, कोधभड अब धनयन्रर् हनु 
लागेको छ । अधन कोधभडकै नाममा नयाँ धबल आएको छ । जब कोधभड उत्कषयमा 
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धथयो । त्यधिबेला ष्ट्रवश्वका थपु्रै देशहरूले प्रष्ट्रक्रया धमीेर भए पधन नयाँ ष्ट्रविेयक सयाए । 
त्यो भी ुययल धमष्ट्रटङबाटै पधन नयाँ ष्ट्रविेयकहरू जारी गरे र कोधभडको राम्रोसँग 
व्यवस्थापन गरे । हामीले भने उष्ट्रहलेको सङ्खक्रामक रोग ऐनलाई नै टेकेर कोधभड 
व्यववस्थापन गर् यौँ । अधन अष्ट्रहले जब हामी सङ्खक्रमर्बाट पार पाइसकेको अवस्था 
आयो । अधन त्यसपधछ ष्ट्रविेयक आएको छ । त्यो ष्ट्रविेयक पधन फेरर कोधभड-१९ कै 
नाममा आ'को छ । यसो पररभाषामा हेरेको फेरर सासय भाइरसले गने केही नाममा मारै 
केल्न्रि छ । हनुि कोधभड संसारमा फेरर पधन आउँला । त्यो अष्ट्रहले पधन धनमूयल 
भइसकेको अवस्था छैन । त्यसले गदाय यसको रेधलभेन्स छैन मैले भल्न्दन,ँ सान्दधभयकिा 
छ । िर कोधभडको नाम कोधभड जस्िै गरेर कोधभडको नामदेल्ख बाहेकको अको नाम 
कोधभड-१९ को कोधभड- २० आयो भने यो लाग ुहनुे ष्ट्रक नहनुे ? यो ष्ट्रविेयक काम 
लाग्ने ष्ट्रक नलाग्ने ? त्यो भएर मलाई लागेको यसलाई अधलकधि ठुलो बनाउन सक्या 
भए राम्रो हनु्योयो । यस्िै प्रकृधिका, यस्िै प्रकृधिका कोधभड- १९ जसरी नै सने, कोधभड- 
१९ जसरी नै संसारमा महामारी मच्ीाउने खालका रोगहरूलाई समेि आउन सक्छन ्
भनेर त्यस्िालाई समेि समेट्ने गररकन यो ष्ट्रविेयक आउछ भने्न मैले आशा गरेको  
धथए ँ । अष्ट्रहले कोधभड- १९ मा मारै केल्न्रि भएर आएको रहेछ । मलाई एउटा 
त्यसमा अधलकधि दुुःख लाग्या छ । यो ष्ट्रविेयक आउन हुँदैन भने्न पक्षमा म छैन । 
ष्ट्रविेयक आउनपछय । िेरै अगाधड आउनपयोयो । िर यसलाई अधल ठुला बनाएर 
सयाइनपुछय अब । ष्ट्रकनभने अब फेरर मिी पक्स भने्न आ'छ । त्यसको लाधग छुटै्ट 
ष्ट्रविेयक अधन अकोको लाधग छुटै्ट ष्ट्रविेयक गदै जाने ष्ट्रक एउटै नेीरकालाई एक ठाउँमा 
सयाउने भने्न कुरा हो ।  

दोस्रो, कोधभडको बेलामा हामीले दे्यौँ सङ्खक्रामक रोग अष्ट्रहले नेपाल सरकारलाई 
एकदमै ठुलो अधिकार ददयो ष्ट्रक त्यधिबेला सङ्खक्राधमक रोग भयो भनेदेल्ख जे 
आपिकालीन अवस्था सजृना गनय सक्छ । हाम्रो नेपालमा त्यो राहि कसरी व्यवस्थापन 
गने ? िाभल कसरी व्यवस्थापन गने ? त्यधिबेलाको कसरी हामीले रोगको धनदान गने 
? भने्न खालको ष्ट्रवषयमा खासै बोलेको धथएन । अष्ट्रहले पधन त्यो ष्ट्रवषयमा खासै छोएको 
देल्खँदैन । त्यसले गदाय यो कोधभडको यस्िा सङ्खक्रामक रोगहरूको बारेमा ष्ट्रविेयक 
आउँदाखेरर ीाष्ट्रहँ राहि, उिार कस्िा खालका अत्यावश्यक सेवा भने्न, कस्िालाई हामीले 
कसरी धडल गने भने्न खालको अधल इलाबोरेष्ट्रटभ रूपमा आउनपुछय । त्यसमा हामी थपु्रै 
छलफल गनुयपछय ष्ट्रविायन सधमधिमा जस्िो मलाई लाग्छ । we will do that. Thank you.  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "कोधभड- १९ सिट व्यवस्थापन 
ष्ट्रविेयक, २०७८ माधथ ष्ट्रवीार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफलमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय स्वास्योय िथा जनसङ्ख्या राज्यमन्री भवानी 
प्रसाद खापङुलाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

माननीय स्वास्योय िथा जनसङ्ख्या राज्यमन्री श्री भवानी प्रसाद खापङु:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, कोधभड- १९ लाई कोधभड- १९ सिटबाट व्यवस्थापन गनय 
बनेको ष्ट्रविेयकलाई ष्ट्रवीार गररयोस ्भने्न प्रस्िावमा माननीय सदस्यज्यूले प्रश्न उठाउनभुा' 
छ । म सवयप्रथम के कुरा यहाँ आग्रह गनय ीाहन्छु भने कोधभड- १९ जनु सिट 
हामीकहाँ आयो । र त्यसलाई व्यवस्थापन गनयको लाधग काननुको आवश्यकिा परेको 
हनुाले त्यधिबेला सदन नीधलरहेको बेलामा यसलाई अध्यादेशको रूपमा सरकारले 
सयाएको धथयो । र यसलाई धनरन्िरिा ददनको लाधग यो अष्ट्रहले प्रस्ििु गररएको कुरा म 
यहाँ धनवेदन गनय ीाहन्छु । र यसको साथै यसलाई व्यवल्स्थि गनयको लाधग दफावार 
छलफलको रूपमा माननीयज्यूहरूका प्रशस्िै सझुावहरूलाई यसलाई कसरी राम्रो बनाउन 
सष्ट्रकन्छ भने्न कुराहरू दफावार छलफलमा माननीय सदस्यज्यूहरूका सझुावलाई समेटेर 
अगाधड बााउनपुछय भने्न कुरासमेि रा्दै मेरो भनाइ अन्त्य गदयछु, िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "कोधभड- १९ सिट व्यवस्थापन 
ष्ट्रविेयक, २०७८ माधथ ष्ट्रवीार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त  
हनु्छ ।   

माननीय सदस्यहरू, अब म "कोधभड- १९ सिट व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, २०७८ 
माधथ ष्ट्रवीार गररयोस"् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  
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यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

- "हनु्छ" । 

 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय, "कोधभड- १९ सिट व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, 
२०७८ माधथ ष्ट्रवीार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा  
गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, "कोधभड- १९ सिट व्यवस्थापन ष्ट्रविेयक, २०७८" माधथ 
संशोिन प्रस्िावमाधथ संशोिन प्रस्िाव राख्न ीाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ बमोल्जम राष्ट्रिय सभाअन्िगयिको ष्ट्रविेयक शाखामा 
संशोिन प्रस्िाव दिाय गनय सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँदछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय भौधिक पूवायिार िथा यािायाि मन्री 
रेर्कुुमारी यादवलाई "रेलवे ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवीार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु 
गनय समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

माननीय भौधिक पूवायिार िथा यािायाि मन्री श्री रेर्कुुमारी यादव:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "रेलवे ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवीार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु, िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय भौधिक पूवायिार िथा यािायाि 
मन्री रेर्कुुमारी यादवले प्रस्ििु गनुयभएको "रेलवे ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवीार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल प्रारम्भ हनु्छ । यस क्रममा ष्ट्रविेयकको 
सैिाल्न्िक पक्षमा मार छलफल हनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु । छलफलमा भाग धलन 
ीाहनहुनुे सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको यासाससँगै बसेका सल्ीवालयका 
कमयीारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु ।  

माननीय गोपी बहादरु साकी आछामी । समय ३ धमनेट ।  
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माननीय श्री गोपी बहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, २०७० सालमा भारि सरकारले लगानी गने गरी  
यो जनकपरु-जयनगर अष्ट्रहले ३ ष्ट्रकलोधमटर वर कुथायसम्म यो ३६ ष्ट्रकलोधमटर रेलवे 
बधनसकेको छ र त्यहाँ काननुी केही अडीनको कारर्ले गदायखेरर आजसम्म त्यो 
सञ्चालनमा आउनलाई जष्ट्रटलिा भ'को बलु्झयो । हामी अनगुमनमा हाम्रो सधमधिको 
िफय बाट २०७८/११/२४ मा जनकपरु रेलवेको अनगुमनमा गएका धथयौँ । र त्यहाँ 
काननुको अभावले दईु, िीनटा समस्याहरू एउटा ष्ट्रटकट धलएर प्यासेन्जरहरू ीढ्ने िर 
ष्ट्रटकट धलएर प्यासेन्जरहरू ीढ्दाखेरर त्यहाँ ष्ट्रटकट नधलइकन पधन कधिपय प्यासेन्जरहरू 
ीढ्दाखेरर कारबाही गने व्यवस्था नभएको, मानव र ीौपाया पशपुन्छीहरू त्यहाँ 
आविजावि गदायखेरर दघुयटना हुँदाखेरर त्यहाँ काननुी व्यविानको कारर्ले गदायखेरर 
त्यसलाई कसरी हल गने भन्ने पधन नभएको र त्यहाँ प्राष्ट्रवधिक र अन्य जनशल्ि भनायको 
लाधग पधन समस्या रहेको कारर्ले गदायखेरर यो काननुी जष्ट्रटलिा धथयो र आज माननीय 
मन्रीज्यूले यो सदनमा रेलवे ष्ट्रविेयक पेस गररसकेपधछ अब काननुी जष्ट्रटलिा हल हनुे र 
जनकपरु-जयनगर रेल सीुारु हनुे मैले ष्ट्रवश्वास धलएको छु । यसलाई म स्वागि गदै 
मेरो भनाइ अन्त्य गछुय । हवस ्ि, अधभवादन ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "रेलवे ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवीार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त 
हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय भौधिक पूवायिार िथा यािायाि मन्री 
रेर्कुुमारी यादवलाई छलफलमा उठेका प्रश्नको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

माननीय भौधिक पूवायिार िथा यािायाि मन्री श्री रेर्कुुमारी यादव:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, धनल्श्चि रूपमा रेलवे जयनगरदेल्ख जनकपरु कुथाय र १५ ष्ट्रकलोधमटर 
अझ ष्ट्रवजयपरुासम्मको ियारी भएको अवस्थामा रेल सञ्चाधलि भएको छ । केही काननुी 
अवरोि भएको कारर्ले त्यो ष्ट्रटकटहरू, ष्ट्रवनाष्ट्रटकट ीढ्ने ष्ट्रकनभने स्टेसनहरूको अवस्था 
कस्िो छ भने त्यो ष्ट्रटकट काट्दा िेरै ठाउँमा ओपन भएको कारर्ले पधन हिारमा 
उनीहरू ीढ्छन ्। िर अष्ट्रहले ित्कालै काननु नभएको अवस्थामा पधन उसले आन्िररक 
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ीेक धसस्टम ीेष्ट्रकङ भइराखेको अवस्था छ । िेरैलाई समात्न े अवस्था छ । त्यो 
कुराहरू हुँदाहुँदै पधन काननु भए अझ ठोस ािले त्यो काननुी प्राविान हनु्छ । मैले 
ष्ट्रवगिको एउटा कुरा अवगि गराउन ीाहेँ । िेनमा ष्ट्रवनाकाननुी काननुको प्राविान 
नभएको कारर्ले जथाभावी सामान पधन सयाउने गरेको धथयो । िर अष्ट्रहले टाइट रूपमा 
अगाधड बााएको छ । र त्यसै कारर्ले यो काननु आवश्यक भएको कारर्ले यो 
ष्ट्रविेयक मैले पेस गरेका छु । यो बने्नधबल्त्तकै मलाई लाग्छ काननुी िेरै अवरोिहरू 
हटेर जान्छ ।  

र यो रेलवे ीलाउँदाखेरर म अधलकधि अरू अवगि गराउन ीाहेँ । अष्ट्रहले दैधनक 
१५ सय प्यासेन्जरहरू आविजावि गदायखेरर यो हाम्रो ठुलो एउटा उपलल्ब्ि भएको छ । 
ष्ट्रहजो भखयर हामी जनु भारि र नेपाल सरकारको िफय बाट यो रेल ीलेपधछ अरू िेन 
रमाइन सष्ट्रकय ट िेन पधन ष्ट्रहजो आयो । ीार सय, सााे ीार सय प्यासेन्जर ीाेर अष्ट्रहले 
..... बनेर आउँदाखेरर यो हाम्रो नेपालको लाधग ठुलो उपलल्ब्ि भएको छ । िर यो 
काननु बन्नधबल्त्तकै हामी िेरै कुरा कन्िोल गनय सक्छ र काननुी प्राविानमा बाँिेर अगाधड 
बढ्यो भने हाम्रो देशको लाधग ठुलो उपलल्ब्ि हनु्छ । म यधि भनेर अध्यक्ष महोदय 
आफ्नो जवाफ ददन प्रयास गरेँ , िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "रेलवे ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवीार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफलमा यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म "रेलवे ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवीार गररयोस"् भने्न 
प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

- "हनु्छ" । 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय, "रेलवे ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवीार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, "रेलवे ष्ट्रविेयक, २०७९" माधथ संशोिन प्रस्िाव राख्न 
ीाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ 
बमोल्जम राष्ट्रिय सभाअन्िगयिको ष्ट्रविेयक शाखामा संशोिन प्रस्िाव दिाय गनय सक्नहुनुे 
बेहोरा जानकारी गराउँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, आगामी बैठकमा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०७९ अन्िगयि 
काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्रालय; यवुा िथा खेलकुद मन्रालय; श्रम, 
रोजगार िथा सामाल्जक सरुक्षा मन्रालय; वन िथा वािावरर् मन्रालय; सहरी ष्ट्रवकास 
मन्रालय; मष्ट्रहला, बालबाधलका िथा ज्येष्ठ नागररक मन्रालय र कृष्ट्रष िथा पशपुन्छी 
ष्ट्रवकास मन्रालय, ल्शक्षा, ष्ट्रव ान िथा प्रष्ट्रवधि मन्रालय, उद्योग, वाल्र्ज्य िथा आपूधिय 
मन्रालय र संस्कृधि, पययटन िथा नागररक उड डयन मन्रालयका ष्ट्रवधभन्न 
शीषयकहरूमाधथको छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको सम्बल्न्िि माननीय मन्रीहरूको जवाफ 
ददनहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल असार १२ गिे 
आइिवार धबहान ११:०० बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ ।  

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०७९ साल असार १२ गिे आइिवार धबहान ११:०० 
बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो ।) 

 

स्थधगि:- १४:५६ बजे । 

 


